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ACTA DE SESIÓN ORDINARIA Nº354-2023 JUNTA DIRECTIVA, CONSEJO NACIONAL 
DE POLÍTICA PÚBLICA DE LA PERSONA JOVEN

 
Asistentes: 

 

➢ Kristel Ward Hudson, Viceministra de Juventud, quien preside. 

➢ Melvin Chaves Duarte, Viceministro Académico.  

➢ Juan Manuel Cordero, Viceministro de Trabajo y Seguridad (Área Social).   

➢ Cindy Quesada Hernández, Ministra de la Condición de la Mujer.  

➢ Graciela Argentina Vargas Murillo, Representante de la Asamblea Nacional de la Red 

Consultiva de la Persona Joven. 

➢ Emmanuel Muñoz Ortiz, Representante de la Asamblea Nacional de la Red Consultiva de 

la Persona Joven. 

➢ Esteban Alberto Varela Jara, Representante de la Asamblea Nacional de la Red Consultiva 

de la Persona Joven. 

➢ Natalia Camacho Monge, Directora Ejecutiva Consejo de la Persona Joven. 

 

Ausentes justificados: 

 

➢ Freddy Morera Blanco, Viceministro de Asuntos Políticos. 

➢ Carolina Gallo Chaves, Viceministra de Salud. 

 

Confirmación del Quórum 
 
Kristel Ward: Muy buenas tardes. Muchísimas gracias por estar acá. Damos inicio a la sesión 
354 del día 20 de junio del 2023. Estaríamos confirmando el quórum. Tendríamos el día de hoy 
al Señor Melvin Chávez Viceministro del Ministerio de Educación Pública, a la señora Cindy 
Quesada Hernández, Ministra de la Mujer, a Graciela Argentina Vargas Murillo, representante 
de la Asamblea Nacional de la Persona Joven. Al compañero Emmanuel Muñoz Ortiz, 
representante de la Asamblea Consultiva de la Persona Joven y a doña Natalia  Camacho 
Monge, directora ejecutiva del Consejo de la  Persona Joven y mi persona. Y nos acompaña 
Laura quien nos estaría dando asistencia a la sesión.   
 
Lectura de la agenda 
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Kristel Ward: Una vez confirmado el quórum, les daría lectura de la agenda. Creo que 
tendríamos que hacer una pequeña modificación de agenda. Emmanuel nos mandó como ocho 
puntos. Bueno, son un montón. Hoy creo que no vamos a poder incluir todos, porque por un 
tema de tiempo entonces podríamos priorizar por lo menos ver uno de los temas y incluirlos en 
la próxima sesión. Cuando ustedes tienen esos puntos nos lo pueden pasar con un poquito 
más de tiempo para distribuirlo en la agenda, para poder cumplirles con las solicitudes, y 
perdón, no indiqué a que hora inicié. Inicié a las 5:47 de la tarde.  Continuando, en cuanto a la 
lectura de la agenda, sería confirmación del quórum, lectura y aprobación de agenda, asuntos 
de Presidencia tendríamos dos puntos,. que sería la audiencia del Comité Cantonal de la 
Persona Joven de Moravia y un tema de incumplimiento en cuanto a la Secretaría de la Junta 
Directiva. en Asuntos Directivos, sería una aprobación del nombramiento del PP1 de la Unidad 
Administrativa y de Finanzas del CJP. 
 
Esto es demasiado importante para nosotros. A aprobación de autorización del uso de la Plaza 
por la staff del jefe de la Unidad de Política Pública de la Persona Joven,  tendríamos la 
presentación de seis proyectos de comité las personas Joven, que sería Puntarenas, Upala, 
Paraíso, Santa Cruz, Escazú y Tilarán.  
 
Es que el punto cinco lo tenemos correspondencia, en punto seis tendríamos asuntos de 
dirección, que sería la presentación del plan de trabajo por parte de los señores Cindiy Quesada 
la Ministra de la Condición de la Mujer y en este punto incluiríamos cual punto Emmanuel?  
 
Emmanuel Muñoz: Metamos el de la conformación de la Asamblea. 
 
Kristel Ward: Todo sería con formación 
 
ACUERDO N°1 
 
Kristel Ward: Entonces los que están de acuerdo en aprobar esta agenda, por favor levantar la 
mano. Tendríamos cinco votos a favor, cero en contra, cero abstenciones y seguiríamos con el 
punto 3.1, ya vamos a pasar a los compañeros. 
 
Kristel Ward: Entonces registramos la incorporación del viceministro del Viceministerio de 
Trabajo, don Juan Manuel Montero al ser las 5:52 de la tarde. Y también registramos el ingreso 
de los compañeros del Comité Cantonal de la Persona Joven de Moravia los integrantes son 
cinco personas jóvenes acá, si gustan se presentan para darles la inclusión a la Junta Directiva 
de la Persona Joven.  
 
Esteban Alfaro: Mucho gusto, mi nombre es Esteban Alfaro, me conocen como Teo, y 
represento a las organizaciones juveniles de Moravia.  
 
Sergio Klotz : Mi nombre es Sergio Klotz y yo represento al Consejo Municipal.  
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Maria Fernanda : Buenas tardes mi nombre es Maria Fernanda y soy representante de 
organizaciones juveniles 
 
Allison Bravo :Buenas tardes yo soy Alison Bravo y soy representante del Colegio SEC.  
 
Kendra Tenorio: Buenas tardes mi nombre es Kendra Tenorio, un gusto soy representante del 
Comité de Deportes y además soy la presidenta.  
 
Kristel Ward: Ok, muchísimas gracias por estar acá y por aceptar el llamado que les  hicimos y 
voy a pedirle a los compañeros que se puedan presentar rápidamente para que ustedes los 
conozcan y de ahí daríamos la introducción a la reunión. La idea es que nos comenten cuál 
situación está presentando el Comité de la persona joven de Moravia, y en el segundo punto 
estaríamos hablando de la ejecución del presupuesto para que quede como un panorama más 
claro de cuáles han sido los antecedentes en cuanto a la ejecución de los presupuestos y en 
ese momento, cómo estarían redireccionando el proyecto para ejecutar ese recurso que no se 
está invirtiendo, entonces le doy la palabra a doña Natalia para que se pueda presentar.  
 
Natalia Camacho: ¿Cómo están? Mi nombre es Natalia Camacho, Directora Ejecutiva del 
Consejo de la Persona Joven.  
 
Emmanuel Muñoz Ortiz: Hola, mi nombre es Emmanuel Muñoz Ortiz, soy representante de la 
Asamblea Nacional de la Persona Joven ante la Junta Directiva del Consejo de Persona Joven.  
 
Juan Manuel Cordero: Buenas tardes, mi nombre es Juan Manuel Cordero, Viceministro de 
Trabajo, es un gusto conocerlos, bienvenidos 
 
Graciela Vargas: Hola, yo soy Graciela Vargas y soy también de la de la Asamblea General de 
las Personas. Un gusto.  
 
Melvin Chávez: Buenas tardes. ¿Elizabeth Sánchez Concepción Cómo les va? Melvin Chávez, 
Viceministro de Educación.   
 
Cindy Quesada: Yo soy Cindy Quesada, Ministra de la Condición de la Mujer.  
 
Kristel Ward: Bueno ya me conocen, Kristel Ward Hudson, Viceministra de Juventud y me 
acompaña Laura Reyes Restrepo que es jefa de despacho. Entonces seguimos, ahora el 
espacio que ustedes, vamos a tener 20 minutos con ustedes, estamos así como corriendo con 
el tiempo, entonces nos cuentan un poquito la situación que se está presentando en Moravia 
para tener un contexto y después seguiríamos al punto de presupuesto.  
 
Esteban Alfaro:  ¿Hay algún punto en específico? 
 
Kristel Ward: El contexto de este momento, la situación que están viviendo en cuanto a la 
situación del Comité Cantonal de la Persona Joven, que nos cuenten qué ha sucedido en 
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relación a al tema de los procesos de conformación, el tema de manejo del proyecto, el 
ambiente que hay en el CCPJ.  
 
Sergio Klotz: Talvez nos gustaría cambiar un poco la dinámica, que ustedes nos pregunten a 
nosotros. El tema del CCPJ es muy amplio, hemos tratado muchos temas, entonces si gustan 
más bien ustedes pueden hacernos las preguntas.  
 
Cindy Quesada: Me gustaría saber qué es lo que ha pasado últimamente respecto de la 
conformación del proceso dentro del órgano. 
 
Kendra Tenorio: Bueno, dentro del comité. Bueno, este año qué se hace este cambio en dónde 
se abren las nuevas elecciones. Varios chicos del comité anterior queremos seguir para seguir 
en esto que habíamos avanzado el año pasado, que fuimos el primer comité en ejecutar 
después de varios años, aunque si bien es cierto con un presupuesto pequeño, debido a que 
tuvimos varias trabas de quorum, de cuando llega el dinero es bastante tarde, pero tuvimos el 
primer comité que ejecutó. Este año que empieza a conformarse el CCPJ con nuevos 
integrantes, personas que no dudo que son lideresas totalmente, y  líderes, pero sí hemos 
tenido, no vamos a negarlo, diferentes problemas en comité, en todos tenemos, bueno, 
tenemos un potencial bastante grande y queremos trabajar por el comité. Lo que pasa es que 
a veces se nos van o se nos han ido algunos, ese es el eje principal, verdad? Entonces, 
realmente hace poco tuvimos una situación en donde hubo una revocatoria a mi puesto, más 
se llevó a consejo y el Consejo dijo que bueno que esto no estaba, no iba con el principio de 
legalidad, no estaba bien fundamentado y nosotros en ese momento no teníamos el 
reglamento. El lunes pasado si no me equivoco, se aprueba el reglamento que también tiene 
algunas cosas en las que algunos regidores no están de acuerdo, que yo como persona tenía 
esas cosillas que pensé que eran vacíos, que todavía pero muy feliz de que se aprobara el 
reglamento donde ahora podemos regirnos bajo esto, no omito esa parte de que tenemos 
bastantes vacíos. Sí, desde mi, desde mi percepción. Sin embargo, no voy a negar que a pesar 
de estas situaciones de disgusto de con algunos miembros se ha podido trabajar, se ha 
ejecutado. Todos tenemos el mismo, la misma meta. Y sí, he llamado la atención del Consejo 
como como presidenta, diciendo que sería bueno que ellos nos llamaran a todos para tratar de 
tener un mejor ambiente, porque nosotros realmente ustedes nos vieron ahí. Algunos 
estábamos hablando y tenemos esa conversación, no hay problema, pero en algunos temas 
llega el momento en donde hay unos choques, donde desde mi perspectiva son bastante de 
irrespeto verdad. Entonces yo, he solicitado de hecho audiencias en el Consejo para tocar estos 
temas y que como comité esto no nos afecte porque estamos en aras de empezar los proyectos, 
que si bien es cierto están ya, ya está el proyecto y se logró hacer, también con algunos 
problemas por la misma situación, no vamos a poder ejecutar si no hay una, uno, una armonía 
con el comité y esto es difícil porque también bueno, o sea, es que es demasiado importante, 
nos podemos estar peleando a pesar de que sabemos todos aquí, al igual que todos nosotros 
tenemos diferentes puntos de vista, pero tenemos que saber respetarnos y que nuestro eje 
principal sea llevado a cabo verdad. Entonces más que todo esta ha sido la situación… 
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Cindy Quesada: Perdón que te interrumpa. La rebocatoria al cumplimiento ¿es por un tema de 
legalidad? Es impotante eso, ¿Es por un tema de legalidad? Entiendo que resolvió el Consejo 
Municipal que no es competente para responder. Eso es importante. Y lo que no me queda 
claro es cuando hablas del consejo, es del Consejo de la Persona Joven, o es del consejo 
municipal? Osea, ¿Ellos están intervieniendo de manera con un solo grupo o con todos o cómo 
es la dinamica? 
 
Kendra Tenorio: Ok, la moción se presentó, por los requisitos para que haya revocatoria y yo 
cuando se hizo el proceso de revocatoria se hizo como tenía que ser. Bueno, nosotros bueno, 
el sistema de leyes es un todo, no existe un proceso donde esté reglamentada la revocatoria, 
por lo que mi persona, asesorada legalmente, hicimos una revocatoria, este proceso de 
revocatoria, sustentando que no estaba bajo el principio de legalidad. Entonces el Concejo 
Municipal interviene diciendo que esto no está, como órgano superior a nosotros, que no va 
debido principio de legalidad. No está diciendo que no lo puede hacer o que desde en el 
reglamento lo que se contempla es que ahora que se puede hacer bajo cinco votos afirmativos 
verdad. Ese vacío que yo encuentro todavía es que existen algunas justificaciones que el 
Reglamento contempla, que son totalmente subjetivas y que esto pueda pasar, que puede 
afectar al comité, porque desde mi perspectiva y desde lo que yo vi, en esa moción, había 
varios principios, la justificación de la moción estaba bajo, principios totalmente subjetivos 
desde lo que asesora legal y yo vimos. Y además que si no incurriía el principio de legalidad 
porque bueno, la moción realmente no estaba bajo ningún principio. Entonces por eso se lleva 
al Consejo Municipal como órgano superior a nosotros, verdad. Que si  este era algo más 
subjetivo que estaba, el, no estaba bien explicado bajo lo que decía la ley y por ende como no 
existía un reglamento al CCPJ, esta no estaba reglamentada, ahora ya se aprueba y ahora, 
ahora vamos a ver lo que pasa. Todavía no hemos tenido nuestra sesión, todavía no está 
publicado.  
 
Cindy Quesada: Hay que revisar si realmente está yendo en contra de los preceptos de la ley, 
no únicamente puede coartar o limitar el derecho que proteje a la misma persona.  
 
Kendra Tenorio: Si de hecho el reglamento bueno se se aprobó, pero no se aprobó totalmente 
porque habían regidores que decían que ellos pensaban que habían algunos artículos que 
estaban como que eran bastante subjetivos y que esto iba a promocionar, a que se volviera, 
que volviera a pasar lo que ya pasó, más, bueno…  
 
Emmanuel Muñoz: ¿Perdoná, de cuántos regidores es el Concejo Municipal de Moravia? 
 
Kendra Tenorio: Siete.  
 
Emmanuel Muñoz: Siete. Con cuántos se apruenba el reglamento entonces?  
 
Kristel Ward: Para hacer el ingreso de don Freddy, al ser las 6:00pm ingresa don Freddy Morera 
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Kendra Tenorio: Más que todo la situación, como menciona, no hay, no es que hemos parado 
de trabajar realmente. Sí, sí, todos nos metimos en esto para trabajar y no hemos parado de 
hacerlo. Más, yo sí, como como persona y como presidenta. Pienso que es muy importante que 
intervenga tanto el Consejo también hablado con los promotores del CPJ, hasta personas de la 
Asamblea para saber cómo pueden intervenir para crear, porque yo lo he tratado de hacer, yo 
he hablado con los compañeros, pero hay un conjunto que se hizo una creación de dos grupos 
que realmente para mí no es lo mejor. Nosotros somos un grupo y que a pesar de las diferencias 
es necesario que trabajemos, entonces para eliminar estos tipos como de situaciones. Y me 
parece, me parece que es bastante importante. 
 
Esteban Alfaro: Sí, bueno, buenas noches. Muy rápidamente para ser muy ejecutivos y para 
hablar de la revocatoria, porque yo fui uno de los que presentó la la moción de revocatoria. 
Vamos a ver ¿por qué nace el interés de presentar una revocatoria al cargo? 
Si bien es cierto desde la primera sesión, que se nombró a Kendra como presidenta ya había 
un conflicto, porque Kedra repite la Presidencia, Kendra fue Presidenta en el CCPJ anterior, 
cuando yo justifico por qué éramos prácticamente solo los candidatos, que aunque yo cuando 
yo justifico porque éramos prácticamente solo dos candidatos, somos Kendray yo, entonces yo 
justifico que a mi percepción Kendra nos tiene las capacidades verdad, o no tiene este proceso 
porque ya teníamos información real de ella como presidenta, dónde hubo una situación 
presupuestaria de solo el 2%, o sea de 29 millones que tenía ese el CCPJ ejecuta 440.000 
colones, no presentó rendición de cuentas en otros años, esta es la que presentó este este año, 
por petición de esas personas, nosotros somos las tres personas que entraron nuevas y un 
chico que llama Máximo Sambuche que luego renunció al CCPJ y Kendra, Alison y Nora que 
era la secretaria que también renunció, eran las que se regían  
 
Kristel Ward: En ese momento hay quórum? 
 
Esteban Alfaro: Si, tenemos, estamos en el proceso.  Después de las de renuncias se han 
convocado las asambleas, verdad, que nosotros hemos estado ahí como el frente de esto, 
buscando a las personas, para hacer los nombramientos y tenemos quórum estructural 
actualmente y justo por este proceso de, verdad porque dos personas que votaron por Kendra 
ya no están en el comité, que ingresan dos personas nuevas y si bien es cierto el ambiente no 
es tan sano y cuando algo es sano no es que hay violencia, no es que hay gritos, no para que 
no se malentienda, sino que tal vez no hay esa armonía, pero no podemos dejar de lado que 
somos un órgano político. Cuando yo entré al CCPJ yo dije realmente yo aquí no busco amigos, 
sino busco cumplir con lo que la ley establece. Esto no nos ha hecho verdad por ejemplo, aun 
cuando diferencias con Kendra, ahora estábamos aquí en la sala de espera, estábamos 
vacilando con todos. Este, cuando pasa que lo presentamos que son de revocatoria, pues se 
justifica, verdad que no hay un ambiente sano? De hecho, la presidenta del Consejo Municipal 
decía A mí lo que me da miedo de reinstaurar a Kendra en la presidencia es que justamente 
van a hacer de cinco contra dos, que hay dos por decirlo de alguna forma en que estamos en 
el comité cinco y creo que hay miedo de los regidores que votan en contra del reglamento es 
que sabe que tenemos los cinco votos para ahora, así reglamentariamente aplica la revocatoria 
si quisiéramos. Es un tema que ahorita este bloque no ha tocado todavía. Se reinstaló a Kendra 
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en la presidencia. No sabemos si vamos a presentar otro cambio, que el reglamento que hay 
ahora las presidencias duran un año para que se aplica a la ley de administración pública. 
Entonces todos los eneros tenemos que nombrar una nueva presidencia. No sabemos si vamos 
a mantener a Kendra hasta enero o aplicaríamos la revocatoria. Eso indiferentemente quien 
está en la presidencia. Siempre hemos tenido un buen espíritu de trabajar. Moravia lleva 10, 12 
años sin un CCPJ activo. Por eso teníamos más de 30 millones de superávit que yo veo otros 
CCPJs y me dicen pero cómo es posible que tenga 30 millones? 
 
Emmanuel Muñoz: Eso no le pasa solamente a Moravia.  
 
Cindy Quesada: Y no es culpa de Kendra.  
 
Esteban Alfaro: No no es culpa de Kendra, por supuesto que no, en eso estamos claros 
 
Cindy Quesada: Es culpa de una administración que no ha querido trabajar  
 
Emmanuel Muñoz: porque hay que recordar primero que no recae en la obligación de ejecución 
presupuestaria en el consejo municipal ni en el comité. Recae en la administración. Entonces 
el quien tiene, que eso es, hay que metérselo ustedes que son una comisión permanente del 
Consejo Municipal 
 
Cindy Quesada: por eso también veo muy preocupante, pero son tan clarísimas los regidores 
dentro de los procesos, es totalmente inapropiado,  
 
Esteban Alfaro: Mas bien a mí me parece interesante que haya porque por algo que ha hecho 
un regidor como el caso de Carlos Cassasola, es que el bueno parece que es el regidor joven, 
él dice yo no quiero que se generen procesos ahorita céntricos, donde sea un consejo municipal 
o una directiva de personas adultas que vengan a decirnos cómo tenemos que trabajar, que él 
dice si ellos hacen todo en el marco de la ley, yo siempre voy a respetar la autonomía de las 
decisiones de las juventudes. Y así yo como el defensor de esa autonomía, es muy 
consecuente. 
 
Sergio Klotz: Vamos a ver doñla Kristel, es que lo que sucede es que entiendo la posición de 
doña Cindy y la de Emma, parece que es verdad que es una cuestión muy certera la que 
cuestionan, sin embargo, bueno, el Comité Cantonal de la Persona Joven es una comisión del 
consejo municipal, por ende digamos el consejo municipal es nuestro órgano superior. Es 
correcto, porque no hay desconcentración. 
 
Cindy Quesada: Es que es diferente el sistema, hay pequeño, digamos limbo. 
 
Kristel Ward: En esa parte sí hay una línea directa con Concejo Municipal.  
 
Sergio Klotz: A lo que voy es que a fin de cuentas nuestro órgano superior es el Consejo 
municipal. ¿Qué sucede? Entiendo que bueno que evidentemente también me cae la 
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administración y como que como en esa, porque vamos a ver, evidentemente yo como persona 
joven siendo parte del Comité Cantonal de la Persona Joven, no me coordino con la 
municipalidad, evidentemente las cosas no salen, evidentemente las cosas no salen, pero 
también es responsabilidad de nosotros, la responsabilidad de nosotros de que si no me están 
poniendo atención, pero golpear la puerta y vea señor, el que tiene, que es un responsabilidad 
por ley atenderme a mí, atiéndeme. Me explico, todo bien, como les digo,  no es como que no 
es como que tenemos que hacer, una marcha, todo bien, pero sí, decirle al, de frente, al 
consejo, o sea, vea que nosotros estamos haciendo esto, no nos están ayudando, estamos 
tratando de ejecutar en la plata y entonces vamos a ver, la responsabilidad talvez no es directa, 
pero si indirecta, porque las personas que estuvieron en ese comité tuvieron que haber dicho 
vean nosotros estamos diciendo estos procesos y ustedes no, no están poniendo atención, 
entonces no nos echen la culpa, verdad? al final de cuentas de que nosotros no estamos 
ejecutando la plata o que no hay un comité cantonal, es culpa de ustedes, de la administración. 
Yo estoy aquí porque a final de cuentas ni siquiera es que nos pagan, al Comité Cantonal de la 
Persona Joven verdad, , entonces yo soy de aquí tratando de ejecutar plata y ustedes no me 
están ayudando, para dejarlo claro y eso ha faltado en Moravia, los Comités Cantonales de la 
Persona Joven se quedan callados y no dicen nada 
 
Emmanuel Muñoz: Una pregunta ¿existe un enlace municipal con el Comité Cantonal de 
Persona Joven.  
 
Sergio Klotz: Mas o menos.  
 
Kendra Tenorio: No ha estado establecido en los últimos años, hasta ahorita que el reglamento 
se puso el enlace va a ser niñez y adolescencia verdad? La encargada de eso.  
 
Sergio Klotz: Es correcto, la oficina, que técnicamente le entra a ella, pero ella dice que no, pero 
ya está reglamentado.  
 
Kendra Tenorio: O sea, no está bien justificado dice. ¿No se si vas a terminar? 
 
Esteban Alfaro: Vamos a ver, desde que entramos hemos tenido como ellos estas cosas que 
pueden ser pequeñas para que obstaculizar mucho el que acerca nosotros verdad. porque yo 
agradezco a la vida, tener mucha experiencia política. De hecho fui asesor de una viceministra 
acá, Elena Quesada Serrano en el 2014 y pues trabajo de la ONU y demás y conozco mucho 
a nivel municipal y demás. Entonces llegamos y preguntábamos por el enlace municipal y lo 
que nos dicen es que no hay, porque es la vice alcaldesa. Cuando el comité le pregunta a la 
vicealcaldesa, específicamente quién es la persona, ¿qué dice la vicealcaldesa? No hay, somos 
toda el área social no, no puede haber una área social, tiene que haber una persona. Yo no le 
puedo mandar un oficio a 15 personas para ver quién me responde entonces lo que justifica el 
CCPJ anterior, para no ejecutar presupuesto es que no hay apoyo de la proveeduría, que ellos 
presentaban 15 carteles de licitación que ellos decían deme solo  tres, los tres principales. Yo 
hubiera hecho un escandalo y digo, no, usted me ejecuta los 15 porque es la ley. Pero también 
ellos lo presentaban muy tarde. Entonces obviamente proveeduría decía, estamos en diciembre 
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y usted presenta, porque nosotros empezamos a intentar marcar pautas interesantes para decir 
ok, usted me atiende en proveeduría, tecnologías de la información, vicealcaldía, del Concejo, 
cuál es el área física a la que vamos a sesionar nosotros. 
 
Porque no vamos a sesionar en mi casa y la casa de Kendra verdad, que a veces pasa que 
llegábamos a sesionar y nos decían ay, es que no dejaron la autorización para que ustedes 
entren a la municipalidad y nosotros como perros afuera llamando Raymundo y todo el mundo 
porque no nos dejaban entrar a la municipalidad. Entonces hemos intentado subsanar porque 
obviamente tenemos dos años de no tener un CCPJ. Ese CCPJ anterior existe, pero luego se 
queda sin quorum estructural. Si y no porque había quorum estructural pero había tres o cuatro 
personas que no asistían. Entonces con esto por ejemplo, pedimos firmas electrónicas para 
manejar SICOP, entonces nosotros, nosotros podemos apoyar el proceso. Entonces que nos 
dicen los regidores que votaron en contra “paguenla ustedes, yo pague mi firma digital” Yo 
claro, porque vos recibís dieta, yo estoy aquí de gratis, yo yo dije si a mi me dan firma digital, 
yo me comprometo cuando termine mi gestión devolver el aparato a la administración municipal. 
Fue una lucha intensa con la administración, directamente con la alcaldía. 
 
Bueno, las cosas, este reglamento que por lo menos la presidencia tiene que tener firma 
electrónica, si hay un cambio de presidencia pues que los ostente e tiene que tener firma 
electrónica. Y le decíamos a los regidores. Ustedes nunca habían recibido tantos oficios en su 
vida que usted es el que votan como los han recibido ahora. Usted nunca habían recibido tantos 
oficios en su vida de un CCPJ como los han recibido ahora. Ustedes nunca habían mecionado 
tanto la palabra CCPJ en sus comisiones como ahora, porque nosotros llegamos a trabajar, ya 
tenemos el proyecto que ustedes nos mandan. El CPJ nos manda una matriz, nosotros inclusive 
le metimos muchísima más información y lo hicimos mucho más robusto para poder justificar e 
hicimos dos comisiones, una de ordinario que son 3.700.000 y de superávit para ejecutar ese 
presupuesto este año. Esa es nuestra visión en aras de beneficiar a los jóvenes, pues 
lamentablemente la fracción que está en contra como peces CCPJ es la facción oficialista, la 
que vota en contra y la que ha puesto muchos obstáculos  
 
Sergio Klotz: que inclusive votaron en contra del reglamento digamos 
 
Esteban Alfaro: Porque por ejemplo ya para cerrar, este chico Máximo, después de un 
escándalo público que la mamá decidió no seguir, que luego pedir información, que ahí no se 
nos habían denunciado a nosotros, denunciado no, pero si no había pedido la audiencia para 
hablar de que nosotros habíamos sometido a violencia política sobre ciclo y demás. Y al final 
fue donde la mamá dijo: el consejo tergiversó todo. Cuando él se nombró su nombramiento, su 
nombramiento no cumplía requisitos porque el chico solo llegó con la cédula, dijo yo soy del 
Liceo de Moravia, y en ese momento el presidente que era del partido somos, lo nombró, dijo 
sí, luego subsanables y luego nos envía los requisitos. Luego cuando él renuncia y viene el 
chico nuevo, que evidentemente nosotros lo buscamos porque nadie puso, nosotros  
empezamos a llamar a colegios y ese chico quiere venir, es un chico de 14 años que se va en 
Moravia y él presenta su carta, la carta de la mamá, un carnet de estudiante, todos los 
requisitos, pero la carta que él presenta, él pone que él es estudiante, entonces la presidenta 
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del gobierno estudiantil, dice como así yo soy la presidenta y nomino, el que es el regidor. No 
lo podemos nombrar porque la carta no dice que él es candidato y que él puede votar. Entonces 
dije perdón, pero usted nombró a Máximo Sanbuche sin tan siquiera presentar un documento 
que le acreditara que él era estudiante del Liceo de Moravia y así quedó en actas. Bueno, no 
sé si habrá actas, pero él quedó ahí. Entonces ha habido como esas travas pero por dicha 
tenemos otros cinco regidores que más bien nos han dicho cuenten con nosotros, acérquense, 
nos llaman y ingresamos y hemos trabajado súper bien, que esto no ha limitado el quehacer 
regular y efectivo del CCPJ.  
 
Kristel Ward: Tenemos dos minutos, desde que les dije que íbamos a tener 20 minutos, les voy 
a dar cinco minutos más para poder terminar la intervención para que los compañeros puedan 
dar sus aportes. No sé si las compañeras quieren generar algún comentario porque no lo han 
dado en este momento y también Kendra Tenorio, tiene la palabra.  
 
Kendra Tenorio: Nada más. Bueno, ya ahí se hizo un medio contexto también de lo que ha 
pasado. Y bueno, como ustedes dicen ya les he dicho, les hablábamos mucho a los 
compañeros de lo que ha pasado. Nosotros bueno, el año pasado yo asumí la presidencia con 
la presidencia donde yo ha he estado durante varios períodos, bueno este es como el tercero, 
pero yo ya estuve. Lo que pasa es que las antiguas presidencias, bueno, uno de los comités, 
había problemas porque metieron muchos los partidos. Uno de los comités, la presidencia era 
muy, era muy buena, la muchacha era muy buena, no digo que no, lo que pasa es que ella, la 
que conocía todos los de la municipalidad y nosotros nada mas ayudábamos en el proyecto y 
otras cosas. Y a pesar de que obviamente como personas jóvenes nos tratamos de meter, 
había muchas cosas como que ella se dejaba a así misma, El año pasado agarramos desde 
que yo inicié la presidencia y Alison no me deja mentir, se empezó a reactivar el comité desde 
cero, o sea, yo me empecé a tratar, o sea, un año nos alcanza para hacer todo y ese año 
empecé a hablar con, tengo acercamiento con las diferentes oficinas, no alcancé todas las 
oficinas, pero ya habíamos tenido acercamiento, por lo menos con proveeduría, con niñez y 
adolescencia, hasta habíamos hecho actividades para el Comité de Deportes y empezábamos 
como a unirnos más. Lo que pasa es que como ellos dicen, en todo un año, yo no lo podía 
hacer. Mis chicos, los que trabajamos éramos un cuadro, éramos siete, pero a pesar de que yo 
decía, yo trataba de decirles vamos los siete, los siete también había chicos que no se querían 
presentar con un reglamento uno no puede, sin un reglamento no podíamos decir que este 
chico no está trabajando, no está viviendo, ahí no podíamos hacer nada y como lideresa yo les 
incitaba y le decía y hasta los mismos otros chicos decían vamos, juntos empezamos a trabajar. 
Lo que pasa es que estas son las trabas que se nos presentan empezar de cero. Yo como 
presidenta también siempre incitaban que los chicos y yo como porque también yo aprendo, he 
aprendido hasta de ellos en este nuevo comité varias cosas. Entonces yo siempre les digo a 
los demás si ustedes pueden aprender, aprendamos. Pero el año pasado fue como empezar a 
cero y aún así fuimos de tanto años fueron 400.000 colones que fueron el primer comité en 
ejecutar. Ahora empezamos otro comité y lo que yo digo, ok ya tenemos, ya hemos empezado 
a ejecutar y vemos las trabas. El presupuesto llegó muy tarde y ahora ya hablé con los 
promotores y ya hablamos de que mandar el proyecto el primer casi día del año, entonces 
hemos ya eso yo lo voy a tratar con ellos en la sesión del viernes, pero digamos esas cosas 
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son cosas que ya yo fui aprendiendo el año pasado. Nos llegó el presupuesto en agosto en la 
licitación todo un mes y escoger los carteles y todas las cosas. Al final se lo podemos ejecutar, 
es de presupuesto, pero esperemos el primero, en ejecutar. Ahora vengo, venimos. Se les elige 
un nuevo equipo. Y qué pasa ahora? Todos son increíbles y todos quieren trabajar. Lo que 
pasa es que estas cositas nos están, yo pienso que puede traernos muchas cosas malas y nos 
ha traído y nos voy a mentir. La renuncia de una de las chicas fue que ella dijo ya no puedo 
más con esta situación, que está pasando en el comité de ahora no aguanto y era una chica 
que asumió la presidencia, porque también ese es el problema que tenemos, que hemos 
perdido la secretaría, esta chica era la que  asumió la secretaría porque nadie quiso ser 
secretario en ahí y aquí no tenemos secretario, ese es uno de los problemas. Entonces yo he 
preguntado varias veces, pero me dicen no está establecido. Que qué hacemos? Nadie quiere 
asumir la secretaría y entonces esas son las trabas. Yo les he explicado y desde luego en serio, 
yo estoy orgullosa de lo que paso el año pasado que empezamos a ejecutar y que si bien es 
cierto, ellos alegan de que yo yo, pero no hay muchas series de cosas que los que venimos 
atrás sabemos por porque ha pasado la situación así y porque hasta estoy orgullosa de lo que 
pasó el año pasado, de que fueron 400.000 colones. Ahora que tenemos un equipo de siete 
personas que están trabajando, ahora sí vamos a ser fuertes. Lo que pasa es que si nos 
metemos en estas trabas y pasamos estas situaciones y algunas si son un poco como dicen o 
no, no gritamos nada, pero si son un poco violentos comentarios un poco irrespetuosos, 
entonces ahí no vamos a lograr nada, eso es, nada más.  
 
Allison Bravo: Bien, como rápido por el tiempo. Si es cierto, yo también vengo desde el CCPJ 
anterior y si era muy difícil y nadie se conectaba, una vez recuerdo nos quedamos conectadas 
hasta las 10 de la noche y nadie se conectaba. Eso era muy difícil, siempre ha sido muy difícil. 
Y después con respecto a lo que la situación actual. Si es cierto, yo tengo un perfil increíble, yo 
soy estudiante todavía. No tengo estudios de política ni nada parecido, pero si algo que si es 
cierto llevo cuatro años en el gobierno estudiantil de mi colegio, dos como secretaria, dos como 
presidente y somos el gobierno que más cosas ha hecho esta institución, en este colegio. Y 
algo que he aprendido es que digamos, cuando usted trata de hacer cualquier cosa, siempre 
los valores tienen que estar de primero en lo que sea. Hay montón de cosas en las que no llega 
a diferir y es súper complicado, pero el respeto siempre tiene que estar porque son dos 
personas, no importa que sea menor, ella sea mayor o lo que sea. Y eso también nació como 
un problema acá, que a veces ha habido acuerdos increíbles, porque todos estamos de 
acuerdo, pero si hay cosas en las que uno está en desacuerdo y en lugar de tomarse como ok 
estamos en desacuerdo, busquemos llegar a algo, se hace  todo lo contrario y hay situaciones 
incómodas. Y volviendo a lo decía Dinorah, Dinorah si renunció por ese motivo, porque ella me 
lo comentó también muchas veces, era muy incómodo el ambiente y todo y bueno hasta aquí 
porque puede ser difícil o lo que sea, pero yo por ejemplo quiero seguir luchando por esto 
porque me gusta y porque siento que es bueno para la juventud. 
 
Maria Fenanda: Bueno yo creo que de la sesión uno que tuvimos, hemos tenido este asunto 
verdad, de divisiones, porque bueno, ha sido un problema para trabajar, porque ciertamente 
hemos ido caminando, todo ha ido caminando, pero ha sido un problema más interpersonal. 
Bueno, para esto hay que resolver de alguna manera, no sé cómo este, pero pero bueno, hay 
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que ser objetivos, o sea en aras de ser objetivos. Y lo mejor para el CCPJ verdad. Pero bueno 
yo a esto no le no le encuentro, por un lado van a estar contentos o por el otro vamos a estar 
contentos, no tenemos como una línea ahorita de llegada, entonces es lo que yo puedo decir.  
 
Cindy Quesada: ¿Ustedes saben lo afortunados que ustedes son? En serio, la posibilidad de 
que haya aquí siete, cinco personas que quieren trabajar, es que esa es para la realidad los 
CCPJs una raya en el cielo, porque la gente no está comprometida. Los jóvenes todavía no 
hemos logrado que siquiera conjuntar, y ustedes quiere trabajar. Además aquí hay personas 
que tienen experiencia porque han estado, pero también personas que tienen experiencia de 
otro tipo que puede llegar a sumar esto ya esto es una maravilla. Y si ustedes han logrado que 
se mueva una municipalidad que no ha querido trabajar señores, porque del evento no solo 
hemos visto no en el caso de Moravia, eso son problemas estructurales de  todas las 
municipalidades, esa línea adulto centrista de la que estamos hablando no les interesa, no está 
en la agenda, los gobiernos locales no están siquiera en la agenda de las candidaturas a la 
alcaldía en todo el país invisibilizados. Pero son muy bonitos para el discurso hoy, por 
conveniencia. Pero hemos estado ahí ocho años, seis años. Yo recuerdo cuando yo estuve en 
la Municipalidad, que había un proyecto de los primeros doce millones de colones que medí 
camino y le busqué y buscamos los medios para que se ejecutaran, del comité de las personas 
joven, que era para poder remodelar el lugar, creo que hoy es centro de de de seguridad ahí 
en la Trinidad.  Entonces a mí me duele mucho porque ese proyecto no se nos va a llegar a 
buen puerto, porque no hubo voluntad de la administración, simplemente eso. O sea, estos son 
temas de voluntad, el hecho de que haya un enlace que sea, que haya un compromiso que hoy 
por fin está, aprovechen el momento, porque ahí hay un objetivo, no importa, hay que 
aprovecharlo, igual que los movimientos de mujeres, usted se cola por donde pueda. Si hay un 
momento, porque es hoy, es políticamente correcto. Si estamos con la juventud, pues agárrese 
de ahí, no se suelte eso. Me parece maravilloso aprovechar la oportunidad. Me preocupa que 
teniendo estas cosas tan positivas que son de verdad casi que únicas, no se logren comunicar 
bien. Es que el liderazgo en diferentes protagonismos. Si realmente queremos salir adelante, 
tenemos que saber cómo comunicarnos y eso demuestra no solo el tipo de personas que 
somos. Hay brechas importantes en edades, en capacidades en conocimiento, incluso en 
educación y a nosotros nos toca, hay de todo. Hay personas que salen de un colegio de bilingüe 
y con conocimientos,  y otros teniendo una representación de un grupo de jóvenes talvez no 
tiene las mismas competencias. Pero es ese nivel de tiene la posibilidad de llegar a acuerdos 
que se logra esa interseccionalidad de lo que todo el mundo habla, ósea que todas las voces 
sumen. Creo que tiene que hacer un esfuerzo chiquillos, y lo digo de todo corazón porque 
ustedes tienen todo para seguir adelante de verdad. Y además tiene la suerte con la mala suerte 
para los Moravianos, de que tienen un recurso suficiente, que el otro tema que queremos tocar. 
Moravia usted me lo acaba de decir, si al alcalde en todo este tiempo nos le ha dado la gana, 
por la optimización o a la unidad de ejecutoras, no se, la que hayan nombrado, darles un 
espacio, y tuvieron que pedir, tuvieron que rogar rogar para que les abran, entonces hay 
muchos otros municipalidades que han logrado hacer acuerdos para que tengan un espacio 
donde la juventud se desarrolle, se reúna, haga cosas, los recursos que ustedes tienen son 
bastos. Yo creo que deberían, una oportunidad y más ustedes ahora, estoy segura que van a 
seguir logrando todos los años ejecutar esos tres millones y pico, pero una oportunidad de tener 
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30 millones de colones para hacer algo diferente y dejar un legado para la juventud. Creo que 
era un tema, por eso queremos hablar con ustedes, que es una oportunidad que no se repite 
necesariamente, que podría ser potencialmente para asegurar un lugar para la juventud. No sé 
si ustedes lo habían analizado, lo habían pensado porque esa oportunidad no se va a repetir, 
esperemos, que ustedes empiecen a ejecutar de ahora en adelante todos los años, volver a 
tener esa buchaquita que nos puede generar  un impacto diferenciado para la juventud y dejar 
ese legado, creo que también es era parte de los éramos conversar con ustedes, porque 
realmente de todos los proyectos, la cantidad de recursos en superávit que ustedes tienen hoy 
les permitiría pensar en otro, en otra línea, verdad. Porque la mayoría de los proyectos son 
iguales a los de ustedes, son proyectos de 3 millones, 5 millones, ustedes tienen más de 30. 
Qué opción, hay una opción interesante o la opción de dejar un legado.  Por eso queríamos 
hablar con ustedes también sobre ese particular momento Son dos temas, el tema de la 
comunicación. Yo creo que si nosotros podemos intervenir de alguna manera, compañeros con 
alguna o algún coaching para que logremos, ir saldando diferencias, acomodándonos de un 
reglamento nuevo, nuevas competencias, habilidades, pero en este momento como venir a 
entre  nosotros acuchillarnos, entonces creo que podemos  ayudarles con algunas herramientas 
para que mejoren el clima que hay entre ustedes si hay voluntad de querer construir, que ese 
es el primer paso, eso en una negociación. Quieren o no quieren.  Y la otra es la posibilidad de 
replantear qué se puede hacer con un recurso tan aprovechable ese recurso en algo un poquito 
más como no sé, como un mayor impacto, que opción tener que si algo han ustedes pensado. 
 
Sergio Klotz: Talvez ahí para, la cuestión tal vez doña Cindy del reglamento no es nuevo, el 
reglamento no existía. Como cuestión de eso que usted menciona, yo creo que sería 
básicamente como en una Casa Cantonal de Juventud verdad, bueno ya trae una trayectoria, 
una historia basada, con documentos verdad, que es el alcalde que ya se reeligió por dos 
periodos. 
 
Cindy Quesada: Ese proyecto lo presentó Mauricio. El Proyecto era de Mauricio del Movimiento 
Libertario, Mauricio Quiroz, que fue el primero que impulsó el o la gente del CPJ ese proyecto.  
 
Sergio Klotz: Lo que pasa es que don Roberto como usted menciona había llegado como a un 
acuerdo con el anterior CCPJ, como que iba a ser la segunda planta, la casa, hay en la Trinidad 
como una delegación de Policía y bueno digamos que palabras coloquiales como a mí me gusta 
decir como que se nos bailó, porque llegaron a un acuerdo, entonces se les dijo claro, si no se, 
yo les voy a la casa y después vengan y nos tomamos una foto y al final de cuentas no hizo 
nada. Pero también eso es culpa como del CCPJ también anterior porque talvez no supieron 
medir, como que efectivamente él no les estaba prometiendo papel. Ahora, ¿qué sucede? Que 
bueno pues por este antecedente ya nosotros ya nos reunímos con el señor alcalde, ya inclusive 
ya reglamentamos la Casa de Juventud, osea que ya por reglamento tienen que hacerlo, pero 
es que, es que bueno, tal vez, no no, es que ya el reglamento dice que usted tiene que hacerlo, 
ya tenemos también la seguridad jurídica que nos posibilita, como un poco más fuertecito la 
cuestión esta de don Roberto. Donde es la supuesta Casa Cantonal de Juventud de Moravia. 
Bueno, pues de la antigua Cruz Roja. Está la Municipalidad de Moravia y donde está la casa 
de desarrollo humano, la nueva que inauguraron, a la par está a la Cruz Roja. Don Roberto 
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también es que siento como que nos cuentea, y nos dicen como que es que hay que esperar a 
que ellos salgan, de que no sé qué y no sé cuanto, pero ya estamos tratando como de seguir 
presionando, seguir diciéndole… Existe un convenio porque eso es de la municipalidad, la casa 
es de la municipalidad,  
 
Cindy Quesada: Pero la municipalidad es una de las pocas instituciones públicas que tiene la 
posibilidad de  hacer reserva de recursos. Entonces eso podría permitir que si ustedes tienen 
un plan de remodelación del  espacio o de inversión en ese espacio, ustedes pueden talar 
recursos para  el proyecto en específico, entonces sale de las arcas del CCPJ, entra en las 
arcas de la municipalidad con proyectos específicos y el lo puede hacer en periodos, tal vez 
apoyo les podemos dar para,  
 
Sergio Klotz: lo que pasa es que como mencionaba, la Cruz Roja, clínica antigua, la casa física, 
la Cruz Roja, es de la Municipalidad 
 
Kristel Ward: se incorporan compañero Esteban Varela al ser las 6:34 de la tarde 
 
Sergio Klotz: El de la Municipalidad. Lo que pasa es que el convenio es viejísimo, como de 
antes de que existiera la ciudad de Moravia  entonces nadie tiene el convenio, nadie sabe, pero 
se sabe que es de la municipalidad, el papel no existe prácticamente, pero bueno, ya la Cruz 
Roja se esta pasando, lo que argumentan don Roberto es que él no se quiere meter de cara a 
la política, sobre todo poque vienen elecciones. Con la Cruz Roja, porque la Cruz Roja es un 
gran Benemerito de la Patria, etc. No, no estamos de acuerdo. Entonces digamos ya por lo 
menos ahora que se estaba mencionando la parte presupuestaria, digamos, por ejemplo, 
nosotros pasamos 350.000 colones como para equipo y mobiliario educacional, deportivo, 
recreativo, que básicamente iría dentro de esta cuestión de la Cruz Roja, también un equipo de 
un equipo de cómputo como por 3.100.000,  también materiales, lo que tienen las 150.000 
colones. Bueno, son dos los partidas, digamos la 340.000 y otra de 150.000 y este como unos 
4 millones también para capacitaciones extra que también se podría cambiar como por una 
modificación presupuestal y demás. Y eso eso meramente como verdad para la casa, más o 
menos, lo que pasa es que el tal vez podríamos sacarlo por caja chica digamos, hacerlo por 
caja chica. ¿Qué sucede también? que hay otra limitante muy grande, básicamente una casa 
de dos pisos y entonces digamos el segundo piso, no hay elevador y bueno, es toda una historia 
porque no cumple la ley 7600 Roberto dice que diay pues no que eso es muy viejo 
 
Emmanuel Muñoz: le va a poner elevador.  
 
Sergio Klotz:  Si si que eso no y que no aplica la ley 7.600 Pero bueno, básicamente como 
explico yo, ustedes que tengo una Casa Cantonal de la Juventud que no cumple la Ley 7.600, 
está como complicado verdad. Entonces alguien quiere ir a la de la reunión de la junta directiva 
y se complica porque la persona con discapacidad o lo que fuera no puedo subir nada que lo 
suban encima o algo así, pero bueno, ya está contemplado presupuestariamente, por lo menos 
un equipo de cómputo que luego se acumulan por ahí como 3.650.000 y serían como 300.000 
colones en materiales de oficina. 
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Ya esa parte esta avanzada y lo demás es meramente estructural, o sea, arreglos no lo que 
fuera, ya estamos pensando sacarlo por caja chica, creo que hay buena anuencia, porque es 
un comité bastante movido. Y sino, pues vamos a consejo y le decimos al consejo que le diga 
al banco popular.  
 
Kristel Ward:  Bueno el tema es bastante rico. Yo tengo la tarea todavía de visitar Moravia. 
Todavía no lo he hecho, estábamos coordinaciones en este caso en estaba hablando con un 
empleado para coordinar la visita y trabajar con todo comité. Tenemos que ver varios puntos y 
ahí como apoyo con apoyo de doña Cindy, con apoyo de todos los compañeros, , hay varios 
temas que tenemos que trabajar con ustedes y varios alertas rojas que estoy viendo en este 
momento, con lo que ustedes me están contando, de cómo se están manejando las cosas y 
como realmente deberían manejaste. Hay situaciones que tal vez en ese momento ustedes 
creen que se tienen que manejar de esa forma, pero no es así. Entonces tenemos que 
sentarnos con ustedes para generar una mesa de trabajo, para poder analizar realmente cual 
es la ruta que tiene que tener el CCPJ porque hay acciones que hay negociaciones que 
tenemos que definir cómo manejarlos de una forma más astuta, verdad? O sea, siempre la 
juventud va a estar hablando adultocentrismo, pero tenemos que estudiar el concepto para 
entenderlo porque lo que lo que sucede es que nosotros mismos nos metemos en el concepto 
y reproducimos esas prácticas. Y nos damos cuenta pero estamos haciendo lo que peleamos 
en contra, es super vacilón. Que no es vacilón pero es una forma de decirlo. Entonces hay 
asuntos que si tenemos que trabajar muy de cerca, el tiempo aquí no nos va a dar. Para poder 
profundizar en estos detalles, entonces la tarea sería uno, poder generar ese espacio de 
trabajo, verdad? Yo sé que ustedes también tienen sus agendas y es complicado para ustedes 
generar los espacios, pero creo que es muy necesario que nos podamos reunir de forma 
presencial en el lugar que ustedes definían, si quieren venir aquí lo hacemos aquí y si quieren 
hacerlo en Moravia lo hacemos en Moravia. Esa es una. Dos, hay un tema acá súper importante 
en cuanto a organización. Ustedes son personas jóvenes y son un ejemplo de las otras 
personas jóvenes de los cantones. Si ustedes como comités están exponiendo que el ambiente 
es caótico, que no se llevan y que solo hay pleitos, va a ser todavía más difícil para que las 
otras personas jóvenes de los del cantón se involucren. Eso es como literalmente echándoles 
baigón a los chicos. Por qué, porque el ambiente es difícil, el tema es difícil, el sistema es difícil 
y si nosotros adentro lo hacemos difícil, es peor. Esto de lo que estamos contribuyendo es que 
alguno o dos regidores que no están de acuerdo como apoyar juventud, les estamos dando la 
razón es como que, ah están peleando esos güilas, dejemos que peleen. Entonces es como 
diay, vayan ahí. Una cosa es defender el derecho de participación, porque me gusta la actitud 
de decir estamos trabajando y estamos defendiendo eso, cien, verdad, pero direccionarlo a lo 
que realmente tienen que hacer  y se los digo desde mi experiencia de juventud, o sea, todavía 
no he caído en la edad adulta, entonces no los quiero como desviar, pero no les quiero quiero 
llegar a un tema de decirles que tienen que hacer, sino que escuchemos desde las áreas de 
experiencia que es lo que hemos vivido y ustedes rescaten y agarrar para su saco como 
popularmente se dice, y vean que les beneficia de lo que hemos aprendido nosotros para que 
ustedes pongan en práctica,  
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Si usted es líder,  usted es líder, usted es líder, son líderes que trabajan juntos. Eso es una 
dinámica súper difícil que dentro de un proceso de liderazgo se exponga cuál es el más líder, 
cual es la persona, una líder de los líderes, verdad? Porque es muy fácil ser líder con 
seguidores, pero no es fácil ser líderes con líderes. Entonces es necesario que si usted es líder 
entienda que usted está formando. Si la persona no sabe yo le enseño, pero no humillo y no 
menosprecio, sino que los encamino, verdad, eso no se hace así, vieras que si tenemos que 
hacer, esta estrategia mejor, caminemos por este lado, pero nunca es como usted no sabe 
chao, no me sirves, porque es muy duro. Porque eso es ser autoritario, eso es generar una 
política incorrecta de lo que la gente dice política porque eso no es política, eso es agresión y 
eso es un tema X que en este momento vamos a profundizar. Pero aquí el tema es realmente 
ver cuáles son las causas que nos están motivando a estar en este espacio como comité es 
demasiado lindo y es un proceso muy gratificante y es una escuela. Si ustedes tienen una visión 
política, esta es su escuela de formación, porque nos dicen, es que estamos haciéndolo de 
forma voluntaria. Sí, pero el el proceso de pago que no dan ningún, ninguna universidad, 
ninguna institución nos lo va a dar. Porque esta si es una escuela. Aquí si tenemos la escuela, 
de decir tuvimos que negociar con regidores, tuvimos que negociar con alcaldes, tuvimos que 
posicionar temas con ministros viceministros, y este es es el único espacio que lo permite y 
ustedes tienen esa oportunidad y hay que aprovecharla, pero hay que redireccionarlo como se 
debe. Y no. Desviarnos con temas aquí que al final del día no nos ayudan a crecer verdad. Yo 
les veo demasiado potencial a ustedes. Lo pueden hacer. Es simplemente como que uno 
tenemos un tema personal. Hay un tema muy difícil que es muy fácil de decir, bajemos egos, 
bajar egos y trabajar juntos es súper difícil decirlo, es súper fácil decirlo, pero es muy difícil 
hacerlo porque es como que sentimos que nos estamos. Desvistiendo enfrente a la gente. Osea 
estamos poniendo un tema que es un bien común, encima de un tema personal. Por deaufult 
usted va a obtener lo que usted quiere, si lo hace bien, por default. Usted lo obtiene. Pero si 
usted pone un criterio personal antes del criterio común, le aseguro que políticamente se está 
muerto. Con respeto se lo digo. Y se lo puedo firmar en piedra. Con respeto, usted llega a un 
límite y de ahí no pasa. Puede obtener una cosa, pero por ser egocentrista o por ser narcisista, 
no va a pasar de esa escalera. Entonces es súper importante entender que este tema es por el 
bien común y no es que estamos siendo soñadores, si no es que la realidad al final del día la 
realidad nos va pegar como como la piedra, y nos va a decir, diay si, no era este lado que tenía 
que caminar. Entonces, si quieren escuchar, pueden escuchar el consejo, el de gratis y tema 
acá es ver cómo nos organizamos. Yo les paso un espacio, unas fechas donde ponernos para 
darle continuidad al tema. Entonces, si los compañeros quieren hacer algo en otra intervención 
y ya cerramos.  
 
Freddy Morera: Nada más muy rápido digamos que tal vez con lo que yo ví, noto que hay dos 
grupos, unos que votaron por Kendra, pero yo quisiera construirselo desde otro espacio. Lo que 
ella les diga a ustedes les está ahorrando tiempo y experiencia, allá ustedes si lo aprovechan 
o no. Uno a veces no hace caso también. Yo lo que les puedo plantear es que mientras ustedes 
estén divididos la cosa se les va a complicar. Y a veces hay que tener mucho valor para volverse 
a reagrupar después de cosas que han pasado y pueden pesar mucho. Pero resulta que 
ustedes tienen una zona en común que se acaba de aquí a cierto tiempo. O sea que no quieren 
continuar porque no llegan los años. Entonces tienen un espacio y se lo digo, es complicado, 

http://www.cpj.go.cr/


 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 

 
www.cpj.go.cr 

Página 17 de 37 
 

 

si claro, es complicado, pero eso es parte de la escuela. Y ustedes tienen una combinación un 
poco complicada porque es parte escuela y práctica, porque están con lo que ustedes ven, lo 
que tienen que vivir. Ahora que estaban con la discusión que si esto es un órgano 
desconcentrado, pero a la vez depende de la municipalidad. Así que el ejemplo es están juntos 
pero no revueltos. Son como un injerto dentro de un sistema, dentro de una ley que les permite 
a ustedes una presencia que si no fuera por eso, no sería eso, No estarían aquí ustedes son 
para algunas cosas son huéspedes, pero para otras cosas son invitados especiales. Entonces, 
ese en ese juego es muy importante ver. Ustedes tienen que ver cómo también se lo inventan, 
yo considero que la política es el ancla de lo imposible no caigamos en toma de juegos de 
poder, muy humano, ósea realmente uno quisiera ver. Bueno, yo controlo, yo mando, yo dirijo 
lo fuera, pero al final vos no lo podes hacer solo, si no buscas apoyos y a veces puede ser que 
te toque estar siguiendo y a veces te toca ser seguido mucho. Le digo una cosa la 
responsabilidad en ambos lados de que esa posición es compleja verdad. A veces es jodido 
seguir y a veces es jodido hacer que te sigan verdad. Entonces yo para no, para no alterarme 
de verdad es les digo, primero los felicito por estar acá, no estar en otro lado. Pero si les digo 
que no, que es una oportunidad que ustedes tienen, ustedes son bichos raros, en el buen 
sentido de la palabra lo digo, pero la gran mayoría no están tomando esa decisión, ustedes 
están en ese proceso y para los que les gusta esto les cuento que a la vuelta de la esquina 
pueden haber cosas muy gratificante después de los procesos dolorosos de formación. Y te 
podes topar aquí a esos, esos, digamos entre comillas rivales de hoy, pueden ser socios 
importantísimos mañana, porque ustedes vivieron esas cuestiones, donde con gente que 
después te topas de, te da una gran alegría puede ser un gran apoyo, porque 
generacionalmente es la gente que te entiende mejor que otras personas, entonces yo nada 
más los invito aquí estamos a la orden, el Ministerio de la Presidencia, lo que necesiten con 
mucho gusto, y repito, termino como empiezo, que hay dos damas que les está compartiendo 
experiencia, que están no por casualidad, verdad. Ambas han llevado palo y han dado palo, no 
digo, pero digo yo, en esos términos de verdad compartanlo, plantéenselo, porque la verdad 
que ustedes también tienen, creo que fuiste vos quien lo dijo y es muy cierto todo le caiga en 
el juego a los que dicen bien, para que esto un movimiento de jóvenes, para que esta cuestión 
y no permitan tampoco ser utilizados de alguna forma. Ustedes tienen que sumar gente que 
también venga, hay mucha gente que también puede formar parte. Así me voy. Me disculpo por 
que tengo retirarme de este, así me disculpo. Nada más quería decir eso.  
 
Kendra Tenorio: Muchísimas gracias por el espacio. Ojalá nos podamos reunir de nuevo allá 
en Moravia o aquí, quedamos atentos a las fechas. Y gracias por los consejos, el viernes 
tenemos reunión, entonces vamos a hablar mucho más de todo lo que hablamos aquí.  
 
Melvin Chávez: Un consejo cortito es más de estrategia: deben hacer una ruta, una ruta que se 
fundamente en resultados, porque cuando se tenga resultados todo el equipo se motiva. Una 
ruta disruptiva que no tenga resultados, ustedes tienen contenido presupuestario, realmente si 
ustedes no se plantean una estrategia y una ruta con base en resultados, eso es un desempeño 
con base en resultados, presupuesto con base en resultados, diay la desmotivación baja. 
Tienen que hacer la ruta y verán que solito se hace como una sinergia eso, es como una bola 
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de nieve y empieza a llegar la gente cuando las cosas van bien y ustedes se van a sentir bien 
con los resultados, todos nos sentimos bien cuando llegamos a un resultado. Y bueno.  
 
Sergio Klotz: Una preguntita con eso, es que Varelita aquí no me haga mentir. Es que la vez 
pasada estaba consultando porque digamos básicamente ya nosotros estamos listos, ya todo 
está en pie. Entonces tenía entendido que ya el proyecto de nosotros verdad como que ya lo 
habían aprobado, le faltaba la firmeza y entonces no sé decir, tal vez en esta sesión se ve.  
 
Emmanuel Muñoz: No está aprobado.  
 
Sergio Klotz: Yo tengo entendido que a uses les daban un informe técnico pero no se si tuvieron 
chance como de leer el proyecto.  
 
Cindy Quesada: Total, si, por eso es que estamos haciendo las consultas, por eso es que 
estamos haciendo recomendaciones. Porque los leemos, hacemos la valoración, hacemos ese 
trabajo, tenerlos sujetos, ver a donde se está invirtiendo, de hecho gracias a los proyectos que 
ustedes nos han presentado los ochenta y un cantones, es que hoy se va a presentar y vamos 
a poner las nuevas fechas basada en los principales hallazgos de qué es lo que ustedes están 
pidiendo.  
 
Sergio Klotz: Entonces hoy se aprobaría y técnicamente faltaría qué? La firmeza.  
 
Emmanuel Muñoz: No queda en firme. Que les notifiquen si ya dieron el visto bueno para que 
se lo manden a doña Natalia de presupuesto de la persona joven, que le hagan las evaluaciones 
respectivas.  
 
Sergio Klotz: Soya está, estamos esperando esto   
 
Esteban Alvarado: Todos los acuerdos que hemos votado han sido unánimes. Nunca ha habido 
un acuerdo que hayamos votado diferente. A pesar de las diferencias el objetivo siempre ha 
sido el bienestar de las juventudes.  
 
Cindy Quesada: Es fundamental que el espacio de trabajo sea un espacio seguro para todos 
los miembros. 
 
Kendra Tenorio: Por eso me gustó mucho lo que dijo doña Kristel que yo se que todos ellos 
sabe muchas cosas que tal vez yo también algunas las sé y algunas no, pero se trata de eso. 
Yo les he dicho como y no, si yo no lo sé y si me voy si digo ¿esto será así? Hasta a Teo le  he 
preguntado algunas veces y el me ha ayudado, pero que no sea como no gusta, no lo sabe 
salada, no lo sabe, sino que que nos apoyemos verdad. Porque esto es, si usted no lo sabe: 
hagamoslo de esta forma para que usted pueda igual con los chiquillos, los del colegio, que son 
chicos de colegio, enseñarles desde ahorita, porque al final cuando uno se va con chicos de 
colegio todavía tal vez sea, ellos son los que se quedan muchas veces o o los que le van a 
decir a los otros de colegio métanse, verdad, apuntense, vieras que estoy en tal organización, 
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entonces eso es más que todo. Pero muchas gracias por todos los consejos, en serio, creo que 
ha sido muy productivo lo que se hablaba acá y bueno, seguimos trabajando y ojalá puedan de 
allá, porque hay una muchas 
 
Emmanuel Muñoz: Una pregunta rápida ¿ustedes tienen libro legalizado, libro de actas? 
 
Esteban Alfaro: Ya se solicitó a la administración.  
 
Kendra Tenorio: Todo lo llevamos literalmente por mientras se aceptaba esto.  
 
Cindy Quesada: Bueno, yo nada más como consejo porque a mí me encantaba llevarlo 
digitalizado, pero yo pedí en el caso de la Asociación de Desarrollo, la posibilidad de llevarlo 
digitalizado, este en hojas.  
 
Kendra Tenorio: Si nos pueden ayudar con la consulta a la secretaría. Nosotros igual vamos a 
tratar de una sesión, es que dicen que no está bajo la ley que alguien, pero diay obviamente.  
 
Kristel Ward: Nadie quiere asumir secretaría 
 
Esteban Alfaro: La secretaría nadie la quiere asumir.  
 
Kristel Ward: Ahí va a ser necesaria la justificación de porqué es necesaria la secretaría.  
 
Kendra Tenorio: Osea, nos habían dado como la opción de que tal vez podríamos nombrar 
cada sesión a alguien que asumiera, pero eso va a ser un desorden porque lleva el acta. Y la 
otra es que ahí Alisson me dijo que talvez ella puede ser, lo que nos está costando que ella 
vaya porque ella es de colegio entonces sería ponernos de acuerdo para que ella tal vez vaya 
a la mayoría de sesiones, pero en caso de que ella no vaya, pasaría lo mismo,  verdad. Porque 
es que allá cuesta mucho por los colegios.  
 
Kristel Ward: Pero yo creo que deberían analizarlo, piensen bien si realmente no quieren asumir 
el puesto digamos, es estratégico. 
 
Esteban Alfaro: Nadie ha querido asumir la presidencia, entonces hemos estado como en ese 
vaivén. Perdón la secretaría.  
 
Cindy Quesada: Eso es, que las cosas salgan materializados, adonde es que de ocupan. Y 
asumir.  
 
Esteban Varela: Bueno buenas noches, quiero darles así un consejo muy rápido que es lo que 
nosotros hemos aplicado en el comité de Zarcero. Si hay que nombrar presidencia y secretaría 
se nombra, pero en el momento de la reunión nadie dice yo soy el presidente y yo soy la 
secretaria, secretario. Trabajamos de manera vertical todos, perdón horizonal, no de manera 
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vertical. Y no, no se sienta al frente el presidente y los demás atrás. Alguna vez ha nombrado 
porque hay que nombrar, la ley lo pide, pero es se trabaja en conjunto, sin importar posiciones. 
 
Sergio Klotz: Muchísimas gracias por el espacio,  más bien y por llamarnos por los consejos.  
 
ACUERDO N.1 
 
Kristel Ward: Ok, retomando la sesión al ser las 7:05 de la tarde, ya en este momento don 
Freddy Hernández, don Freddy Morera se retiró a las 6:49. Seguiríamos entonces, en relación 
con la visita del Comité de Moravia, generar un acuerdo para ya la aprobación del proyecto. 
Entonces el acuerdo sería . 
 
Emmanuel Muñoz: Ya se lo mandó. 
 
Natalia Camacho: No es lo que está, es un acuerdo de la aprobación del proyecto, pero creo 
que se queda como una vez rercibido, en audiencia con los representantes del Comité Cantonal 
de la Persona Joven de Moravia, y es como aclarado las consultas por las dudas en torno a 
este funcionamiento.  
 
Emmanuel Muñoz: Incluso yo diría te pediría un criterio legal por esa modificación a la ley, que 
se le ponga Comité Cantonal, porque los acuerdos, los acuerdos quedarían y ya la ley pasó. 
 
Natalia Camacho: De acuerdo 
 
Kristel Ward: No porque quedaría conocido como, pero bueno.  Entonces el acuerdo sería una 
vez recibido en audiencia a los representantes del comité de la persona joven de Moravia 
quedan aclaradas las consultas y dudas en torno a su funcionamiento y ejecución de otros 
recursos. Se aprueba la transferencia de los recursos en el cambio de destino y uso de superávit 
para el proyecto del Comité de la Persona Joven de Moravia denominado Plan de Ejecución 
2023 2024 a ser financiado con los recursos asignados por el CPJ por un monto de 3.792.000 
colones. A su vez, se aprueba la modificación del uso de los recursos que tiene la Municipalidad 
como Superávit específico para los CCPJs por un monto de 29.572.730 colores que se 
incorporan a este proyecto. Notificar el acuerdo del Comité La persona joven de Moravia, la 
Dirección Ejecutiva del Consejo de la Persona Joven y la Municipalidad de Moravia 
 
Natalia Camacho: Perdón. Una vez recibidos en audiencia, recibidos por quera. varios chicos.  
 
Emmanuel Muñoz: Y decían que es el único comité catonal de la persona joven, y yo, no, jamás. 
No amigo, somos 7, 8.   
 
Kristel Ward: los que estén a favor de votar este acuerdo, por favor levanten la mano. 
Tendríamos 7 votos a favor, ACUERDO EN FIRME. Siete votos a favor. Cero en contra, cero 
abstenciones.  
 

http://www.cpj.go.cr/


 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 

 
www.cpj.go.cr 

Página 21 de 37 
 

 

ACUERDO N°2 
 
Kristel Ward: Entonces seguríamos con el tres puntos. Este tema necesito ponerlo en sesión 
en Emmanuel porque hemos tenido un tema recurrente en cuanto al incumplimiento de las 
firmas de los acuerdos. Eso nos está generando demasiados atrasos, verdad. No tenemos 
secretaria en el Consejo de la Persona Joven entonces  doña Natalia, es la que genera los 
acuerdos, ella los redacta, los manda, al día siguiente de la sesión o a los dos días, pero nos 
llegan los acuerdos firmados una semana después, en este caso el último bloque de acuerdos 
que sacamos para los CCPJs yo no los firmé y ya los mandé porque no podíamos esperar más 
verdad. Entonces, si hay alguna situación que se le está presentando a usted para no firmar los 
acuerdos, nos puede notificar, pero en este momento estamos con toda la urgencia de trasladar 
los recursos. Hay municipalidades que están encima de los compañeros. Todavía en mi caso 
no, no en mi caso me han acosado, pero sí al CPJ para que pueda  obtener recursos. Entonces 
una semana de atraso es, eso replica 15, 22 días está en procesos de ejecución y eso no se 
atrasa mucho.Entonces necesitamos tomar decisiones en cuanto a eso, porque no podemos 
seguir con estos atrasos, ósea a mi, por ejemplo me están exigiendo cumplir o ejecutar recursos 
día a día. O sea que tengo que estar reportando cómo estamos con temas de discusión y a 
nosotros nos limita a mostrar los acuerdos, pues no podemos pasar el recurso, entonces 
estamos hablando de millones y millones de colones que quedan varados una semana, dos 
semanas, etcétera, sin poder ejecutarse. Entonces no es un tema de que queremos exponerlo 
en junta sino que necesitamos buscar una solución de ok, se está presentando, un problema 
personal o lo que sea, y no hay cómo firmar, bueno expongamos que esta sucediendo para que 
tomemos cartas en el asunto, y busquemos soluciones todos.  
 
Natalia Camacho: No nada más reforzando esta parte en asuntos que a nosotros también les 
venimos metiendo el acelerador a los comités cantonales y la Junta está haciendo un esfuerzo 
también por tener el quórum, verdad y por sesionar, que de hecho tenemos ya bastante de 
estar sesionando sin problema. Entonces para no estropear ese ritmo de trabajo, que creo que 
todos estamos cooperando, es muy importante la firma de los acuerdos. Los acuerdos nada es 
de firmarlos. Que por cierto Esteban, este prioriza temas que son como dos vertientes. No eran 
tan así, tan urgentes pero sí para ponerlos. Y esto fue hace tiempo. Sí, bueno, a ver si es que 
se los mandó a doña Xinia y no me los mandó a mi y yo no los tengo como resolución. Bueno, 
pues si me los puede dar a mi, gracias.  
 
Emmanuel Muñiz: Vamos a ver a mí los días miércoles y jueves se me complican enormemente 
y a veces hasta me desconecto. Hablo con toda la sinceridad del mundo, porque tengo que 
entregar informes económicos, tengo que otras situaciones personales que también es 
competencia y responsabilidad mía. Yo lo que puedo asumir o que me puedo responsabilizar 
es ver si se pueden traer el mismo día de la sesión, ¿Cuesta mucho? Y firmarlos ese día.  
 
Natalia Camacho: Muy difícil la enumeración. O sea, vamos a ver, yo de hecho, nosotros 
hacemos el ejercicio de redactarlos verdad, pero no necesariamente van a seguir la misma 
secuencia. Eso implicaría, digamos, quedarnos acá este montandolos en oficio, porque no solo 
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el acuerdo, si hay que montar el oficio, tener cuidado que el consecutivo vaya en orden y demás. 
Yo preferiría que los firmaran digitalmente.  
 
Emmanuel Muñoz: No, traer la firma, decía yo digamos, o sea, yo aquí siempre ando la firma 
 
Natalia Camacho: No sé. 
 
Kristel Ward: El riesgo de eso es el desorden que puede ocasionar con el tema. uno de los 
consecutivos, dos que por un tema de controles nosotros tenemos que revisar el audio y con el 
acuerdo, aunque no estamos sacando en este momento que nos, digamos el margen de que 
puede ser mínimo porque estamos aquí y estamos conscientes de lo que estamos hablando en 
este momento, pero siempre tenemos que hacer esa doble revisión con audio.  
 
Natalia Camacho: Y sobre el tema de la secuencia, es la que más me preocupa, porque 
digamos, yo puedo pensar que el acuerdo tres es el de aprobación de verdad, pero puede que 
en el transcurso la sesión surja otro cuento que ya nos ha pasado y eso rompa, digamos, la 
secuencia y altere el consecutivo. Y entonces eso puede provocar, digamos, que se haga algún 
enredo.  
 
Emmanuel Muñoz:  ¿Y que se firme el día viernes? 
 
Natalia Camacho: Perfecto.  
 
Emmanuel Muñoz:  Yo puedo radicalizarme, digamos, digamos, tenerlo en agenda todos los 
viernes firmar los acuerdos a las 8 de la mañana.  
 
Natalia Camacho: Mi meta siempre es mandárselos a usted el miércoles. Esta vez no pude, yo 
los envié hasta el  jueves, pero si lo pudieras programar así yo creo que está bien. Porque así 
ya yo los hago con que hago con cuidado los miércoles en la mañana. 
 
Emmanuel Muñoz: Yo me calendarizo los viernes. Firmados a las a las 8 de la mañana, eso es 
lo que yo puedo agendar.  
 
Kristel Ward: Entonces ayúdanos para eso, para que mejor no tengamos ese atraso y gracias 
por la comprensión, entonces seguiríamos con el punto cuatro, que son los puntos de la 
Dirección Ejecutiva. El puesto 4.1 sería la aprobación y nombramiento del Jefe uno de la Unidad 
de Administración gracias a Dios, y Finanzas, del CPJ. Entonces le daría la palabra a doña 
Natalia para que pueda continuar con ese punto. 
 
Natalia Camacho: Bueno, yo, nosotros, bueno yo les compartí en la carpeta verdad este, que 
hay un documento que es muy importante. No voy a entrar en detalle a no ser que ustedes 
tengan alguna pregunta en particular, que es sobre el resumen de cómo fue el proceso de 
reclutamiento de esta persona, que nosotros, esta es la plaza de la persona Jefe de Servicio 
Civil Uno en el área de administración en general, este que fue la persona que renunció, verdad, 
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a principio de este año. En realidad el proceso ha sido un poco largo porque a pesar de que 
abrimos el mismo, digamos que se colocó el, como es que se llama el afiche, en solamente dos 
días tuvimos la participación de 89 personas. Muchas de esas personas me contaban con el 
requisito, era que era para hacer un traslado horizontal o un ascenso en propiedad. Entonces 
tuvimos que pasar más o menos tres filtros, este durante el proceso para poder llegar, digamos, 
a una cantidad este reducida digamos, y acotada al requerimiento que nosotros habíamos 
puesto en el afiche para poder seleccionar a la persona idonea. Aún así, bueno, yo hice dos 
entrevistas la semana pasada con sus respectiva evaluación, como nos los solicita Recursos 
Humanos y este de esos artículos como muy resumidos, y la persona que tuvo mayor 
puntuación en el proceso de entrevista y que además este tiene la anuencia digamos, de asumir 
la responsabilidad de este puesto de Jefatura Uno, es una persona que viene del Ministerio de 
Cultura y Juventud, del Centro de Cine, y actualmente tiene la labor de coordinador 
administrativo. Entonces este con una particularidad que es me parece que es importante 
mencionarlo, es que además de que conoce la realidad del ministerio y la dinámica de los 
órganos desconcentrados, también el centro de cine tiene una calidad realidad a la del Consejo 
en términos de presupuesto, la cantidad de presupuesto que las limitaciones que tiene una 
unidad de administración y finanzas como la nuestra. Verdad que es una unidad realmente con 
pocos recursos humanos, y que le toca asumir responsabilidades en diferentes en diferentes 
áreas como administración de los bienes, estados financieros, pagos, toda la parte de tesorería, 
etcétera entonces este es la persona y aquí tienen ustedes en la carpeta tienen el currículum, 
él se llama José Miguel Cordero Rojas. En realidad nosotros el afiche no ponía tantos requisitos 
más allá digamos, de tener experiencia de manejo personal. Este y creo que seis años en la 
administración pública, pero a la hora de formular la entrevista sí tuvimos que hacer preguntas 
específicas por ejemplo, sobre el conocimiento, sobre la formulación de estados financieros, 
este sobre uso de plataformas tecnológicas, el sistema Bosch, que es el que se utiliza aquí en 
Ministerio. Conocimiento en el área de Proveeduría, conocimiento del área de los sectores 
logístico. Y es y es actualmente coordinador administrativo ya en una, en un órgano 
desconcentrado del Ministerio. Entonces ya, ya viene con toda, digamos la 
 
Cindy Quesada: ¿De donde es?  
 
Natalia Camacho: Del Centro de Cine, entonces este y ahí está la propuesta de aca. 
 
Kristel Ward: Tenemos muy buenos comentarios de él. Yo creo que aportando lo que Dice doña 
Natalia Pasar seis meses sin director de el área administrativa y financiera de la institución es 
caótica y de verdad que reconozco y lo hago públicamente, todo el trabajo que ha hecho doña 
Natalia en conjunto con Doña Liliana, porque ha sido una labor titánica el tener que involucrarse 
en un tema tan complejo como la administración, en un tema tan complejo como la formulación 
de cárteles, etcétera, o sea, ha sido un tema desgastante tener que estar corriendo con toda la 
dirección administrativa para el cumplimiento y la ejecución de presupuesto, etcétera El tema 
ha sido muy muy complejo. Han sido seis meses, muy muy muy duro y la verdad tenemos que 
reconocer todo el trabajo que se ha hecho, porque eso ha sido poder sostener literalmente la 
institución, si no se sigue no se hace eso, hubiera sido pues una pérdida total de toda la 
institución , básicamente. O sea, no es un tema de echar flores, sino realmente reconocer un 
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trabajo tan fácil, tan difícil, tan titánico, que debería estar en el hombro de varias personas. 
Estamos hablando de que deberían ser una unidad con más personal y en este momento son 
dos personas que han tenido que sacar la talla para poder sostenernos en el ministerio tenemos 
la exigencia de que el ministerio tiene que ocupar mejores puestos en cuanto a rendición 
presupuestaria y eso le ha exigido a todas las unidades mejorar todo el proceso de ejecución, 
poder cumplirlo los tiempos, etcétera Entonces eso ha sido que hoy se tenga que trabajar de 
lunes a lunes en todos esos procesos. Ya no hay un día de descanso y pues toca reconocer 
todo el trabajo que he hecho doña Lilliana y doña Natalia en este tema. Yo estoy como solo 
como de este lado, porque la verdad que yo no he tenido que toda esa presión, son ellas y pues 
agradecerles mucho por todo el trabajo que está haciendo y esperamos en Dios que esta 
persona nos pueda ayudar a que el proceso del CPJ pueda ser aún más llevadero. Tenemos 
una próxima baja, pero bueno, vamos afrontando un tema a la vez, porque de verdad que esto 
ha sido un desafío enorme, pero Dios tiene un propósito para todo en esta vida, Entonces 
echarle todos las ganas del mundo para que lo podamos lograr. ¿No sé si tienen alguna 
observación en cuanto al perfil del funcionario?. Ok,  
 
ACUERDO N°3 
 
Kristel Ward: Entonces el acuerdo tres sería que vista y revisada la propuesta Nombramiento 
presentada por la señora Natalia Camacho Monge, Directora Ejecutiva del Consejo de la 
Persona Joven, se aprueba el ascenso de propiedad en la plaza Vacante número 380676 Plaza 
Profesional de Servicio Civil Uno Especialidad Administración generalista del señor José Miguel 
Portero Rojas.Cédula de identidad 310392-0168. Puesto que se encuentra vacante a renuncia 
de la titular, cuyo uso fue autorizado por la autoridad presupuestaria mediante la puerta número 
uno 13.525 tomado de la sesión ordinaria número tres del 2023, el 27 de marzo de 2023. El 
ascenso propiedad del señor Cordero Rojas, retirado a partir del 16 de julio del 2023. Las 
personas que están de acuerdo, por favor levantar la mano. Tendríamos la aprobación de siete 
votos a favor, cero en contra, cero abstenciones, ACUERDO EN FIRME por y siete votos para 
el acuerdo en firme. Muchismas gracias.  
 
Juan Manuel Cordero: Yo quisiera mocionar en el sentido de estar de acuerdo en reconocerle 
a doña Natalia Camacho su disposición, su entrega por la institución, porque como usted misma 
señaló, no es fácil. Y creo que es meritorio reconocerle a los funcionarios públicos cuando estos 
dan una milla extra.  
 
Kristel Ward: Muchas gracias por asumir este reto. El amor a las juventudes yo creo que motiva 
a esto. Hay temas que uno no puede mostrar en la mesa, tocar y asimilarlo adentro, pero sí, sí 
debemos de reconocer públicamente cuando una persona se esfuerza. 
 
Juan Manuel Cordero: Y creo que tiene que quedar constancia.  
 
Kristel Ward: Bueno, démosle a ver.  
 
ACUERDO N°4 
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Juan Manuel Cordero: Reconocer a la señora Directora Ejecutiva Natalia Camacho.  
 
Cindy Quesada: Que asumió de manera comprometida más allá deber, el reto de llevar también 
la parte administrativa contable, la parte financiera contable, la gestión.  
 
Kristel Ward: Bueno los que estén de acuerdo en aprobar el acuerdo número cuatro que 
reconoce a la directora a la Directora Ejecutiva del Consejo de la Persona Joven, Natalia 
Camacho su compromiso, que sería que asume de manera comprometida más allá del deber 
de llevar la gestión financiera contable de la institución para garantizar su funcionamiento. Los 
que estén de acuerdo en general este, valga la redundancia acuerdo, levantar la mano por 
favor.  Tendríamos siete votos a favor, cero en contra, cero abstenciones. ¿Entonces? Entonces 
muchísimas gracias por esto.  
 
ACUERDO N°5 
 
Kristel Ward: Seguiríamos con el punto 4.2, que sería la aprobación de la autorización de la 
plaza de por la staff del Jefe Uno la Unidad de Políticas Públicas del Consejo de la Persona 
Joven, que omití decir es sólo verdad. Que doña Natalia está llevando la Dirección Ejecutiva, la 
Unidad Administrativa y Financiera, y la Unidad de Política Pública. Son tres funciones, la 
Secretaría también, que duro.  
 
Natalia Camacho: Ahí vamos.  
 
Natalia Camacho: Bueno este estoy de acuerdo, es algo que ya hemos venido haciendo, 
verdad? Que yo les explique la vez pasada que la autoridad presupuestaria, a pesar de que 
ellos autorizan el uso de la plaza, que ellos piden, verdad que el superior jerárquico de la 
institución también manifieste verdad esa anuencia exactamente a utilizarlo. Entonces es una 
cuestión meramente de, si exactamente de trámite. Y esa es la propuesta de acuerdo, Este es 
el la plaza de Jefe Uno especialidad Ciencias Políticas, que es el la Jefatura de la Unidad de 
Políticas Públicas que se pensionó ahora en abril. Entonces ya tenemos la autorización del 
STAP y nada más. Es que la autorización para el uso del puesto.  
 
Kristel Ward: Entonces el acuerdo sería de conformidad con el acuerdo número 13.641, tomado 
por la autoridad presupuestaria en la sesión ordinaria 05 del 2023, celebrada el 25 de mayo de 
2023, donde por unanimidad se autoriza la utilización de la plazas número 380687, entre otras, 
del Ministerio de Cultura y Juventud. Clase profesional Jefe. Siempre en servicio civil. Sería de 
clase profesional uno verdad, o Jefe Uno.  
 
Natalia Camacho: Jefe del Servicio Civil Uno.   
 
Kristel Ward: Especialidad Ciencias Políticas que se ubica en la Unidad de Políticas Públicas 
con fundamento en lo estipulado en la Norma Ejecutiva Presupuestaria Diez, incluida en el 
artículo siete de la Ley de Presupuesto Ordinario Extraordinario de la República para el Ejercicio 
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Económico del 2023 Acuerdo Comunica a o mediante el oficio MH del STAP guion ACBO0733 
2023 de fecha 29 de mayo del 2023, suscrito por la señora Ana Miriam Araya Porras, Directora 
Ejecutiva de la Secretaría Técnica de la Autoridad Presupuestaria con rige a partir del 1 de junio 
de 2023, en atención a la solicitud de la Directora Ejecutiva mediante el oficio de CPJ-B guión 
OF, Guion 247 del 2023 de fecha del 16 de junio de 2023. Se autoriza el uso del puesto en 
mención y se autoriza también a la Administración a proceder con cualquier trámite requerido 
para ocupar la plaza. Los estén de acuerdo por favor levantar mano, bueno, doña Cindy. 
Tendríamos siete votos a favor, cero en contra, cero abstenciones ACUERDO EN FIRME. 
Dejaríamos en firme esta aprobación de autorización de la plaza de la STAP. Seguiríamos como 
en el punto cuatro en 4.3, proyectos de Comités de la persona joven. Iniciaríamos con un 
paréntesis.  
 
Melvin Chavez. ¿Cuántos son, seis? 
 
Natalia Camacho: Si son seis. Ya esta semana quedan 25 transferencias hechas.  
 
Melvin Chavez: ¿Ese es el último bloqueo? 
 
Natalia Camacho: Esa es una muy buena pregunta. Estamos con los que ya los que van 
quedando son los críticos. Siempre estamos como es la última revisión, si les hemos puesto 
plazos para que una cerremos en la próxima sesión, con el tema proyectos, pero siempre, 
siempre queda uno ahí medio rezagado. Entonces ahí estamos en eso. 
 
Kristel Ward: ¿Y son 75 más bien? 
 
Natalia Camacho: 75. Ya hoy quedan cuantos, 69 verdad.  
 
Kristel Ward: Estamos el 69, quedarían 6.  
 
Graciela Vargas: ¿75 son? 
 
Kristel Ward: En total son 75 los que presentaron proyecto.  
 
Natalia Camacho: Cartago el Guarco es otro.  
 
Kristel Ward: Son duros ellos.  
 
Natalia Camacho: Muy bien entonces vas leyendo 
 
ACUERDO N°6 
 
Kristel Ward: Ok. Acuerdo 6, realizar el envío de la información de los planes, programas o 
proyectos, de CCPJs por parte de la dirección ejecutiva, y una vez cumplido los requisitos 
técnicos establecidos y verificados por la Comisión de Promoción y Participación, se acuerda 
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se aprueba la transferencia de recursos en proyecto presentado por CCPJ de  Puntarenas, 
proyecto denominado Evolución Puntarenas al ser financiado por los recursos asignados por 
CPJ por un monto de ₡ 6 644 453 colones. Notificar el acuerdo al Comité de la persona de 
Puntarenas, a la Dirección Ejecutiva y a la Municipalidad de Puntarenas. Los que están de 
acuerdo que por favor levanten la mano, tendríamos siete votos a favor, cero en contra, cero 
abstenciones. ACUERDO EN FIRME.  

 
ACUERDO N°7 
 
Kristel Ward: Se aprueba la transferencia de los recursos y el cambio del destino del uso del 
superávit presentado por el Comité Cantonal Persona Joven de Upala, proyecto denominado 
formando el arte la convivencia sana y la actividad física en las juventudes del cantón de Upala. 
A ser financiado con los recursos asignados por el CPJ, por un monto de ₡ 5 770 930 colones. 
Se aprueba la modificación del uso de los recursos que tiene la municipalidad como superávit 
específico, por un monto de ₡ 30 367 838 colones que se incorporan este proyecto. Notificar al 
Comité de la persona joven de Upala la dirección ejecutiva del Consejo de la persona joven y 
la municipalidad de Upala. 
 
Kristel Ward: los que están de acuerdo en votar este proyecto por favor levantar la mano. 
Tendríamos 7 votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones. ACUERDO EN FIRME (Minuto 
1:41:10) 
 
Kristel Ward: Acuerdo 7, para Paraíso.  
 
ACUERDO N°8:  
 
Kristel Ward: Se aprueba la transferencia de los recursos en el cambio del destino del superávit 
para el proyecto presentado por el Comité a la persona Joven de Paraíso, denominado Paraíso 
el desarrollo sostenible de las juventudes, de sus 175 años de cantonato al ser financiado 
con los recursos signados por el CPJ ₡ 4 078 371 de colones. A su vez, se aprueba la 
modificación del uso de los recursos que tiene la municipalidad como superávit específico para 
el CCPJ por un monto de ₡ 141 279.03 Notificar este acuerdo, el Comité de la persona joven 
de paraíso, la Dirección Ejecutiva del Consejo de la persona joven a la municipalidad Paraíso. 
Los que estén de acuerdo en aprobar este acuerdo favor levantar la mano. Tendríamos 7 votos 
a favor, 0 en contra y 0 abstenciones. ACUERDO EN FIRME (Minuto 1:42:47) 
 
Kristel Ward: Santa Cruz, ¿Santa Cruz no metió modificaciones de superávit?  
 
Natalia Camacho: No 
 
Kristel Ward:: ok ¿acuerdo número 9? 
 

http://www.cpj.go.cr/


 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 

 
www.cpj.go.cr 

Página 28 de 37 
 

 

ACUERDO N°9:  
 
Kristel Ward: Se aprueba la transferencia de los recursos para el proyecto presentado por el 
Comité de la persona joven de Santa Cruz. Proyecto nominado porque creo en mi cantón 
hacer financiado con los recursos asignados por el CPJ, por un monto de ₡ 3 872 672 colones. 
Notificar el acuerdo al Comité de la persona Joven de Santa Cruz, a la Dirección Ejecutiva del 
Consejo de la Persona Joven y a la municipalidad de Santa Cruz. 
 
Kristel Ward: Los que están de acuerdo y levantar la mano, por favor. Tendríamos 7 votos en 
favor, cero en contra y cero abstenciones. ACUERDO EN FIRME. (Minuto 1:44:00) 
 
Kristel Ward: Escazú 

ACUERDO N°10:  
 
Kristel Ward: Se aprueba la transferencia de los recursos y el cambio del destino del uso 
superávit para el proyecto presentado por el CCPJ de Escazú, denominado Opus Pocus 2023, 
al ser financiado por los recursos asignados del CPJ por ₡ 2 578.176. A su vez, se aprobó la 
modificación del uso de los recursos de la municipalidad como superávit específico para el 
CCPJ, por un monto de ₡ 4 762 971,29 colones. Se incorpora en este proyecto notificar el 
acuerdo al Comité de la persona joven de Escazú a la Dirección Ejecutiva del Consejo de la 
Persona Joven a la Municipalidad de Escazú. 
 
Kristel Ward: Los que estén de acuerdo levantar la mano por favor. Tendríamos 7 votos a favor, 
0 en contra y 0 abstenciones. ACUERDO EN FIRME muchas gracias (Minuto 1:45:27) 
 
Kristel Ward: Y por último Tilarán. Que sería el acuerdo número 11 
 
 
ACUERDO N°10:  
 
Kristel Ward: Se aprueba la transferencia La transferencia de recursos y el cambio, el destino, 
del uso del superávit para el proyecto presentado por el CCPJ de Tilarán, proyecto nominado 
impulsando la recreación de las juventudes, en el centenario. Al ser financiado por los 
recursos asignados por el CPJ, por un monto de ₡ 3 474 000. 97 colones. A su vez, se aprueba 
la modificación para el uso de los recursos que tiene la municipalidad cómo superávit específico 
para los CCPJ por un monto de ₡ 6 479.376. 26 que se incorpora en este proyecto. Notificar al 
Comité de la Persona Joven de Tilarán a la Dirección Ejecutiva del Consejo de la Persona 
Joven y a la municipalidad de Tilarán. 
 
Kristel Ward: si están de acuerdo levantar la mano por favor. Tendríamos 7 votos a favor, 0 en 
contra y 0 abstenciones. ACUERDO EN FIRME y listo, muchas gracias (Minuto 1:46:38) 
 
Kristel Ward: Ya vamos cerrando  
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Kristel Ward: correspondencia cero. 
 
Kristel Ward: asuntos de los directivos, tendríamos el plan que estaría a cargo de doña Cindy. 
 
Cindy Quesada: Bueno, la idea es que la construyamos juntos, pero esto es como un marco, 
como una guía. Necesitamos aceleradores, o sea, es que ese es el tema que tenemos, una 
gran política pública, pero ocupamos que los desafíos y retos ahí lo dice de las situaciones, 
especialmente post pandemia en tema de salud mental en tema de acceso al trabajo, el tema 
de educación el tema de este relaciones interpersonales, ya lo vimos, o sea verdad que 
tenemos un problema serio, vamos acelerarlo y asegurarnos que esas condiciones de una vida 
feliz y segura, libre de los jóvenes, que es un concepto abstracto, realmente se reproduzcan. Y 
es que la mayoría de las cosas ya las estamos haciendo, pero no estamos visibilizando, que es 
en favor de la juventud por lo tanto, se pierde realmente que tenemos una política clara a favor 
de la juventud de la idea de que la ruta este la visibilice también es importante. 
 
Melvin Chavez y para tener resultados rápidos.  
 
Cindy Quesada: Exactamente 
 
Cindy Quesada: Eso es todo lo que tenemos. El cuerpo normativo que protege los derechos 
humanos de la persona joven y los no tan jóvenes, pero bueno, en instrumentos nacionales e 
internacionales. Entonces, por ejemplo, podemos hablar en términos generales, la aplicación 
de los derechos de los jóvenes de Costa Rica la Agenda 2030 y sus objetivos, el código de la 
niñez y adolescencia, la política nacional de igualdad efectiva entre mujeres y hombres, la PIEG  
Y también el plan hoy las 2 hablan de las mujeres y niñas de todas las edades, política nacional, 
de los derechos culturales y el consenso de Montevideo sobre población y desarrollo. Tenemos 
la ley de la persona joven, tenemos la política pública de la persona joven y el plan de acción 
de la persona joven, o sea, eso está clarísimo y además tenemos otros mecanismos.  
Eh, que estos son ya mecanismos enfocados a personas jóvenes, muy puntualmente. Ahora, 
aparte de la ley, tenemos el plan Estratégico Nacional de Salud de las personas adolescentes, 
la estrategia nacional de educación, la ruta de la educación y la estrategia nacional de empleo 
que no puse, porque yo creo que no sé si no, está clara, pero no se ha lanzado. Entonces aquí 
la vamos a colocar y que yo sé que uno de los ejes transversales es la juventud, entonces ese 
sería el otro que hay que completarlo, porque no la conozco ahora, pero yo sé que existe y sé 
que lo van a hablar.  
 
Kristel Ward: Hemos estado trabajando con ellos en la construcción 
 
Cindy Quesada: pero ocupamos, que se visibilice, porque yo no quiero que les pase y aquí voy 
a hacer mi crítica en esto al INAMU le ha pasado históricamente que viene haciendo esfuerzos. 
de Rectoría en las instituciones y desaparece entonces y no es porque yo me quiera llevar yo 
Cindy, pero el problema es que, por ejemplo, la institución como tal, dice, dirige, entonces, viene 
y pasa el INA, todas las flores del INA, que hoy tiene una política pública de género que hace 
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que el 50% sean mujeres, eso es gracias al producto de la política pública, del INAMU pero 
nadie piensa que es INAMU el Ministerio de Trabajo igual y así cada uno de los ministerios y 
eso nos pasa a nosotros, por más que se dice en política de juventud, me dices el viceministerio 
de Juventud que forma parte, no trabajo, entonces sí hay que visibilizar por qué estas 
poblaciones y yo no me canso de decirlo como yo, vivía en proceso de devolución de los 
derechos de las mujeres y cómo ha logrado colarse y convertirse en un tema dentro de la 
agenda. Yo yo veo a los jóvenes hoy como estaban las mujeres hace 20 años exactamente así 
lo puedo decir, que no está posicionado, entonces, qué contamos nosotros, es que es la 
incidencia que tenemos nosotros y se me faltan algunos hicimos el mapa, pero yo creo que 
ustedes lo tienen más claro, estamos en los concejos cantonales de la persona joven, de cada 
municipalidad estos son brazos, un músculo en la Junta Directiva del BANVHI en la junta 
directiva de las cuatro s prevención de la violencia en la red de actividad física y salud RECAFIS 
en el centro de la Comisión de Salud sexual y reproductiva El Consejo de niñez y adolescencia, 
previsión de consumo de alcohol y sustancias psicotrópicas, y en la Comisión Nacional para la 
explotación sexual comercial de niños, niñas adolescentes. O sea, tenemos una gran incidencia 
donde podemos hacer política pública directamente con recursos de cada uno de estos entes 
a favor de la juventud. 
 
Melvin Chavez: ¿en teoría en cada consejo, tienen participación? 
 
Esteban Varela: en el caso de la representación de la junta directiva del BANVHI, pero 
realmente sí, pero no de parte de la Asamblea. No sé si no nos sentimos representados así, en 
el sentido de que históricamente se ha trabajado y nunca han dado una rendición de cuentas a 
la Asamblea que al final se debe a la Asamblea, a esa persona, la persona joven. No hay un 
acompañamiento, no se presentan proyectos. 
 
Kristel Ward: Perdón, en este caso ahí tengo que alzar la voz porque en este caso, la chica que 
está representando, en la Junta Directiva del BANVHI se ha reunido con nosotros 2 o 3 veces 
para presentar los informes de cómo se ha avanzado. Ella se ha comunicado con en este caso 
con Jesús, que es el Presidente y no han tenido espacio para informar, Mariana le pidió un 
espacio para poder presentar la Asamblea. Entonces en ese caso sí ha habido, como un tema 
de poder presentar cómo se ha avanzado, qué temas hay, acciones que por digamos, 
personalmente hablando, me llama la atención que es para evidenciar todo el tema de 
juventudes, nos presentan un informe donde los beneficios que tiene el BANVHI en cuanto a 
inversión de vivienda, la población más beneficiada, juventud, cuando nosotros siempre hemos 
mantenido un discurso que también la menos beneficiada y estadísticamente la entonces nos 
quedó bien de mi caso, es como de sí, sí, sí, pero que es el tema que tenemos es para lo 
mismo, y la cantidad de recursos que ellos nos dicen, cuando hemos divertido esto en juventud 
que otra institución, no diga si han invertido, me explicó entonces. De ahí perdón por la palabra 
pero nos patearon.  
 

Cindy Quesada:¿Qué piden los jóvenes? Y yo de verdad que son un trabajo. Yo he venido 

leyendo los proyectos, he venido poniendo atención a qué es lo que están pidiendo. Yo hago 
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ese trabajo, yo creo que ustedes lo visto de hacer el año, que revisar cuáles son los puntos de 

coincidencia, entonces yo escogimos y esta obviamente eso es una propuesta, ahora yo escogí 

cuatro veces estratégicos porque no podemos ser muy amplios y escogí estos porque estamos 

aquí representados, o sea, estamos acá, manda. Básicamente, verdad? Tenemos la posibilidad 

de de poder inventar, de poder hacer acción directa, de poder incidir en nuestros ministerios 

para hacer la diferencia. Entonces hablamos de salud mental y en realidad después la varía un 

poco porque puse salud, nada más empleabilidad, educación STEM y noviazgo sin violencia, 

puse ese nombre porque todavía están debatiéndose en el INAMU ¿Cuál es el nombre 

correcto? pero es por lo menos para es que en inglés sí, sí tiene un concepto más claro 

entonces en español estamos analizando, como eso es un break, verdad? ¿Cuál es el 

verdadero? Pero lo que queremos es hablar de relaciones interpersonales sin violencia, pero 

en relaciones de pareja es que va dirigido a un tema particular que de las relaciones este de sí 

no, pero va más allá porque tiene que ver con, con relaciones normales noviazgo cómo para 

identificar que es amor, que no es amor. Hay un programa muy lindo, hay que ver que nombre 

le ponemos. Yo le puse acá porque es como identificar esos relaciones tóxicas, ese control, 

esos en red flags. Verdad que hay un tema hecho? No es lo correcto o auto reconocimiento de 

que estoy haciendo, pero entonces por ejemplo en salud me parece que lo que hemos visto en 

todas las propuestas ellos hablan salud mental, salud sexual y reproductiva y salud física y 

estilo de vida saludable me parece que son 3 ejes, no estamos haciendo milagros, no están 

dando como, pero son temas que para ellos son fundamentales. Programa de inclusión en TI, 

yo creo que eso lo hemos hablado y nosotras estamos trabajando también desde el INAMU y 

te van a hacer la invitación para trabajar en lo que hemos venido haciendo que se va a reactivar, 

que lo habían dejado, lo vamos a reactivar y trabajar exactamente en la t de los steam, Eh? 

porque hay muchas fuentes de trabajo inmediato, ya abiertas 8000, en este momento en Costa 

Rica, entonces cómo trabajar el tema de inclusión en ese TI las becas y aquí nosotros estamos 

metiendo lo del INA porque eso va a salir y son el INA  diciéndole a las mujeres este va con 

perspectiva de género, pero es el INA diciéndole, las mujeres estudie usted y yo lo beco, no 

importa su condición socioeconómica porque vamos que a esto entonces me parece que está 

súper claro y eso es un producto súper claro que está por salir y revisando la ruta de la 

educación que podemos incorporar acá como un elemento, ahí está, entonces yo le puse ruta.  

Melvin Chavez: una micro certificación en CISCO, en todo lo que les proporciona empleabilidad 
rápida.  
 
Cindy Quesada: Esto cada uno lo desarrolla según su competencia. 
 
Cindy Quesada: el que sigue es empleabilidad, señor Viceministro, aquí yo hablo del tema de 
la Agencia Nacional de Empleo, ahora cómo lo artículo con Juventud, la estrategia de empleo 
como tal y el área de emprendedurismo que por ejemplo nosotros tenemos una línea fomujeres 
se están reformulando para que a mujeres jóvenes que vienen saliendo de estudiar podamos 
apoyarlas con ideas productivas con los recursos no reembolsables. Eso lo podríamos meter 
ahí o uno en específico que vos tengas en emprendedurismo.  
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Melvin Chavez: Esta vez tenemos en el bachillerato para la empleabilidad y el emprendimiento, 
es el bachillerato nuevo que hay del MEP. Le vamos a dar un curso de 3 meses de bachillerato 
para empleabilidad, entonces vas a tener ahí 50 000 gentes que ya son empleables, o quieren 
mejorar su empleo.  
 
Cindy Quesada: y esto  nosotros lo enfocaremos en 3 temas fundamentales de muchos, pero 
para poderlo ubicar en relaciones impropias que estamos sacando ya pronto un proyecto con 
UNFPA  nueva masculinidad es porque sí o sí, sí o sí, tenemos que trabajar en prevención y la 
única manera es desaprendiendo y cambiando sus modelos patriarcales y estereotipos. Y el 
programa que hay que buscar el nombre porque yo en ningún momento le había dicho Ah, tu 
Ministra mija hay que cambiar el nombre, primero busquemos uno, dice que es que ya no 
quieres, no que ya no quiere entrar en discusión con los ustedes tienen una Comisión de 
Género y exacto, se queda que pido permiso y me dijo un nombre que a mí me gustó y se me 
fue, pero bueno, el proyecto es súper de comunicación, es panfletos, afiches, comunicación en 
redes sociales, donde te dice esto no es amor que te controla el teléfono eso no es amor. Que 
te diga cómo te vistes, eso no es amor, que te reclamen si estoy hablando con amigos, o sea, 
cómo identificar o desde lo positivo no es amor, si le presionas para esto, si te presiona para 
tener relaciones, si te se hace sentir incómodo. Son mira es algo súper sencillo, pero que en 
realidad sí podría significar en la juventud muy puntualmente un cambio de paradigma, verdad? 
¿Cómo lo haremos? Bueno, eso nos toca a cada uno de nosotros, el cuándo yo hice una línea 
ahí este tiempo, pero la idea es que de aquí a julio nos sentemos cada uno a darles el cómo 
dentro de sus ministerios para hacer la propuesta acá como son temas que están en la política 
nacional, no estamos inventando, son aceleradores, en realidad  
 
Kristel Ward: Justo lo que necesitamos  
 
Cindy Quesada: Que en Julio podamos, a finales de Julio y ya tengamos definido la estrategia.  
 
Melvin Chávez: La estrategia es poner resultados que podemos decir, 50 000 jóvenes de Costa 
Rica se han beneficiado con el bachillerato para la empleabilidad.  
 
Emmanuel Muñoz: ¿ese dato quien lo tendía, control de calidad?  
 
Cindy Quesada: entonces en julio presentación del Consejo de Gobierno, hacerla como en Julio 
para que nos dé chance en un mes nosotros de poderla definir para tenerla para agosto, que 
es el día de la Juventud, es el de agosto poder hacer la presentación de la juventud y anunciar 
implementación de acá al 2026 y obviamente estar generando indicadores en el 2024 en el 
2025. 
 
Natalia Camacho: 2 cositas bueno primero que en Julio está el Consejo Nacional de Juventudes 
 
Kristel Ward: La propuesta inicial, lo bueno hay varias propuestas, una, definir fechas, pero el 
tema de los agendas es súper complicado. Cómo se tiene que hacer una reestructuración del 
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Consejo de Juventudes por todo el cambio del decreto, etcétera. Entonces tenemos que 
presentarlo en una sesión en San José, porque sacarlo fuera del GAM es muy complicado por 
temas logísticos y todas las estructuras que las tenemos que explicar y todo. Entonces, después 
de este proceso, sí, la idea es poder hacer la los Consejos de Gobierno  
 
Melvin Chávez: poder salir a la región 
 
Kristel Ward: Sí exactamente  
 
Natalia Camacho: y ahí hay un tema importante y también en ese Consejo Nacional de 
Juventudes, que el monitoreo de la política pública verdad para cómo estamos a nivel de 
cumplimiento del plan de acción que habría que mezclarlo, como también con esta nueva 
propuesta, para que no sea una cuestión como que verdad, como que nos va para allá en sí, 
eso, eso me parece que más bien le da sentido, verdad? Tenerlo en términos de una ruta para 
incluso motivar a los ministerios, porque lo cierto del caso es que los planes de acción, 
usualmente y desafortunadamente se construyen verdad a partir de esas cosas que aisladas, 
que muchas veces las instituciones y los ministerios hacen. Y entonces quedan ahí este 
establecidas en el plan de acción y obviamente, el caso de la política pública, de la persona 
joven no es la excepción, verdad? Hay de todo verdad? Pero sí si es importante decir que pues 
que vamos a presentar el monitoreo, entonces habría que hacer, digamos en la línea discursiva, 
pues lógicamente un amarre de verdad, entre esa cosa y la solución, verdad? Para poder ir en 
motivar, sobre todo en los que son 53. 
 
 Cindy Quesada:: y que se escoge verdad o no de eso. Bueno esto porque somos las que 
estamos presentes en este momento. 
 
Natalia Camacho: Sí, porque el final engloban, digamos, otro conjunto de temas, porque son 
53 las instancias que el reportaje acciones del plan de acción y hay, de todo verdad es que está 
el MEIC que está este bueno, las instituciones que están que yo presentadas está el Ministerio 
de Cultura y Juventud. Etcétera, verdad. 
 
Cindy Quesada:: No y es que cada una de esas acciones, por ejemplo, dile estrategia de 
empleo, ahí está el médico, que están bien, están igual en la parte entonces, pero lo haremos 
en puntual también para la transmisión cuando nosotros nos volvemos muy elaborados para 
tratar de dar mensaje, se perdió, pero sigue sin simple, sencillo 
 
Melvin Chavéz: buena narrativa 
 
Natalia Camacho: buena narrativa y además, con una política pública que definitivamente 
quedó este en términos muy abstractos, verdad? de este los mismos ejes temáticos, son un 
poquito  
A abstractos y para poder, digamos, una institución, generar una propuesta que realmente le 
llegue a al nudo si en realidad trabajo, diversión. 
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Cindy Quesada: perdón, es que si hay que ser muy claro porque así tenemos hecho con las 
rutas que tienen que ser cosas nuevas, cosas nuevas que estemos implementando. Si hay algo 
que ya se ha estado, ya no iría, aunque sigue caminando y además a nivel de gobierno no lo 
podemos enunciar como nuevo, entonces por eso es que eso sí podemos decir esto encadena,  
por ejemplo estaba, era con esto, pero que sean productos. Porque yo no sé si ustedes han 
visto, yo hice el ejercicio y me metí juventudes en Costa Rica y la nación tiene unos spots 
publicitarios de videos de gente joven diciendo como el Gobierno no está haciendo nada por 
las juventudes. Hay un negrito con colochos divino hay otra muchacha y son, no está aquí, son 
problemas estructurales, que es desde allá, verdad? Pero varios videos y sale en la primera 
lista de búsqueda. Entonces hay agentes de juventudes o sea, que son productos nuevos e 
innovadores que realmente está diseñado para ellos.  
 
Natalia Camacho: seguir cumpliendo con la labor de monitoreo que se hace o tomar una 
decisión en verdad política en ese sentido, verdad? 
 
Cindy Quesada: nosotros con la ruta de género, por ejemplo, lo digo con experiencia, yo agarré 
la ruta de género y le dije a los compañeros, porque a mí me tocó algo muy importante que 
estoy en un momento en que el planteamiento de los planes de acción, sin correr tanto de la 
PIEG como el PLANOE esta es la ruta tiene que estar dentro de los planes punto  o sea, no 
hay marcha atrás el PLANOE, me mandó los planes y se lo devolví, es que no tiene la ruta, 
veámoslo cuando esté la ruta. 
 
Natalia Camacho: Y el otro y el otro punto que quería señalar es ah, vamos a ver, hay un tema 
que creo que para el sistema nacional de Juventudes y bueno, ya que están Emanuel y  Esteban 
verdad es un punto importante que no podemos dejarlo de lado y es el tema de la promoción 
de la participación juvenil, está verdad y el ejercicio de ciudadanía.  
 
Cindy Quesada: De hecho yo lo iba a meter recuerdo que hemos dicho en esa agenda de 
participación, ajá, no lo metí porque como en esa reunión no estuvo Freddy, hablamos de 
generar una agenda legislativa. 
 
Natalia Camacho: No no, nada más es eso porque si es importante porque se pierde entre lo 
institucional, es decir, lo que la institución ofrece y es muy positivo, pero también el rol de las 
personas jóvenes en ese construir también verdad? Y además en ese incidir en la política 
pública que hacía era algo es acaso que ha sido, digamos que es la lucha tanto a nivel de los 
comités cantonales como también ha sido la lucha de las instancias digamos que están dentro 
del sistema nacional de juventudes en diferentes espacios, uno de ellos el Consejo Nacional de 
Juventudes también me parece que sí, sí se transversalisa se puede perder.  
 
Kriste Wardl: listo, ya para terminar porque estamos tardísimo y uno porque no, no quiero que 
suene como labios, pero sí de verdad que le quiero agradecer la iniciativa porque yo estaba 11 
años en temas de juventud y cuesta mucho que las personas asumen puestos de decisión 
salgan ese compromiso, que nos mantengan, verdad? Una cosa es que lo que no vivió antes y 
no dice. Yo viví. Pero cuando asuma el puesto se me olvidó para entonces poder visibilizarlo y 
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que usted pueda llevar en la camiseta y la bandera de juventud de  corazón se lo agradezco 
mucho. Porque es la forma como nosotros podamos visibilizarnos sin ese apoyo somos un tema 
más de cumplimiento y ya verdad, pero de verdad que a todos les agradezco mucho que tengan 
este compromiso y compromiso. Se ve porque usted viene porque ustedes aportan, porque 
ustedes trabajan, Yo creo que un tema fundamental es incluido el tema participación, el tema 
de participación de la población joven es vital, porque la forma como nosotros podemos 
mantener estos programas en el tiempo, si no mueren. Un tema que hablamos, creo que hace 
2 semanas en Presidencia es que pudiéramos analizar que tenemos que modificar la ley para 
que la ley realmente pueda tener un mayor protagonismo desde el sistema de  juventudes, 
entonces el Ministerio de Presidencia, está toda la anuencia de que nosotros le podamos 
generar este insumo de modificación de ley, ellos también lo quieren presentar el 12, entonces 
parece ser que dividan todo lo que se quiere hacer el 12 de agosto como el día. Entonces sería 
súper importante poder generar todo un único producto porque no podemos dividirnos en tanto. 
Entonces, incluir este tema de crear una escuela de formación de líderes, por ejemplo, una 
escuela de voluntariado, el nombre que le podamos dar donde se pueda estructurar todo este 
proceso de formación, pero ya que nazca de gobierno que no sea de una organización o de un 
tema, de que va a estar uno o 2 años, sino que un proceso  
 
Cindy Quesada: yo perdón para que yo no, yo nunca he estado en mi sistema, juventud. 
No, no lo tengo Claro, yo me identifico, ajá, pero este y en la lucha sobre todo y por lo hicimos 
eventualmente, pero es un tema no rosa, en hacer un mecanismo así, con el tema del manejo 
de juventudes. 
 
Kristel Ward: Yo a mano alzada diría que no en el sentido de que no vamos a invisibilidad el 
sistema, más bien lo que estamos haciendo es como un proceso previo, un proceso previo, 
porque qué es lo que nos mata a nosotros en la Asamblea, que los chicos llegan y no saben 
para que es, entonces necesitamos un proceso, antes le diga bueno, Kinder les enseñó cómo 
hacer un nudo bodoquitos para que armen el muñequito en primaria no tenemos eso, no 
tenemos esa esa, ese proceso de conducirlos a eso  
 
Esteban Varela: No, que eso es muy importante y yo creo que es parte de lo que se da, tal vez 
en otros momentos que tal vez instituciones realizan proyectos en pro de las juventudes. Y se 
indirectamente e inconscientemente sin invisibilidad a la Asamblea porque Está el sistema, pero 
pocos lo saben. Entonces de aquí está esto, pero vengan si gustan más bien es ver como 
ligarnos trabajar en conjunto. Este hacer alianzas tampoco es que la Asamblea se encargue de 
manejar el tema. O solamente ustedes, sino que poder hacer alianzas, nosotros poder colaborar 
como Asamblea y este trabajar en conjunto con el proyecto en el sistema. 
 
Kristel Ward: yo creo perdón que lo corte, pero yo creo que una escuela de formación le permite 
a las personas jóvenes que están en ese espacio entender que puedan participar en los 
procesos participativos del PANI, en los procesos cantonales de sus municipios, en los 
procesos de los del sistema nacional de juventudes, espacios que tengan las instituciones 
públicas y las organizaciones, o sea, que ellos entiendan que hay diferentes espacios donde 
puedan involucrarse, pero no hay como un lugar donde les los eduque y digamos donde los 
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acompañe a hacer todo ese proceso, entonces, ver cómo podríamos generar esto. Yo creo que 
sería súper valioso y es un tema nuevo que nunca se ha trabajado ningún otro gobierno que 
podríamos incrementar para para juventud. 
 
Cindy Quesada: y es algo que ellos llevarían con apoyo de otros, pero ellos llevarían la batuta 
del proceso, creo que eso es fundamental. Vean si de verdad nosotros tenemos muy claros los 
productos que llevan, prácticamente tenemos no sería difícil terminar de montar esto y meterle 
estas este aporte, verdad que lo diseñen y lo metemos en la estrategia y, digamos. 
 
Natalia Camacho: la idea sería hacer como un espacio de trabajo. 
 
Cindy Quesada: En realidad cada uno de nosotros lo trabajamos para meterle lo que ya 
tenemos es ver indicadores, básicamente lo que estamos haciendo entiendo para que con la 
ruta podamos medir indicadores, visualizarlo como parte de una ruta para que diga sí. Ministerio 
de Trabajo forma parte de la ruta no, entonces por eso, en la estrategia nacional de empleo. Y 
la parte de ustedes que está asumida por ustedes obviamente con el apoyo institucional, pero 
también que quede ahí, que esa la asume juventud. 
 
Esteban Varela: Un buen trabajo de comunicación porque bueno, por ejemplo, creo que es 
importante mencionarlo en ese espacio y no sé si todos tienen conocimiento, pero por la 
Convención Iberoamericana, las personas jóvenes, este acá, los jóvenes que no tengan trabajo, 
que no son asegurados por sus padres, después 18 con la Convención, pueden asegurarse y 
hasta los 25 años y muchos no lo saben y creo que es responsabilidad nuestra de Asamblea, 
dar esa información.  
 
Kristel Ward: ya para cerrar porque estamos muy tarde, Eh? Se hizo una modificación del 
acuerdo para el Consejo Nacional de Juventudes, verdad? En la joven lo pueden revisar, pero 
de forma a mano alzada les explico que una modificación, que puede ser de competencia para 
los representantes de juventud, es que se modifica el tema de la participación de los Eh, cómo 
se llama observadores, entonces los observadores en este caso, ahora podrían adquirir voz en 
el sentido de que tienen que presentar temas que vayan vinculados agenda, ya que es el 
asunto; por ejemplo, los del sector de universidades tienen un tema pero necesitamos que ellos 
nos presenten el tema para nosotros incluirlos en la agenda y ellos van a consejos como en tus 
a presentar el tema. El asunto aquí ajá los sectores porque los sectores estaban en Consejo 
Nacional de Juventudes inertes, en el sentido de que estaban ahí, sin voz y sin voz. 
Entonces la modificación que hizo presencia fue que no necesario, o sea, ellos no tienen que ir 
ahí si no tienen un tema, si tienen un tema, entonces se les invita  se presentan y ya pueden 
participar en el Consejo de Juventudes, creo yo que es más provechoso para el sistema 
nacional de juventudes, ahí ustedes lo analizarán, si ya estos sectores ahora sí puedan tener 
voto y participar realmente, verdad que solo llegar y sacarse la foto, o sea, al final del día no, 
no era como de mucho beneficio y solo estar llegando al Consejo Nacional de Juventudes y 
con tener absolutamente nada que hacer, entonces eso es para que lo tengan claro en este 
proceso, ya cuando convoquemos no van a tener que correr con buscar los veintiresto de 
representantes de la Asamblea que es súper complicado. Y que no es sostenible, que no tiene 
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lógica yo entiendo que inicialmente se abrió el espacio para que las juventudes pudieran ver 
que era un Consejo de Juventudes, pero para eso ahora vamos a grabar el Consejo se va a 
reproducir, se va a poner en las plataformas y los chicos quieren entender qué es, pueden verlo, 
pueden participar con una lógica. Entonces ya es por un tema de transparencia, se requiere 
manejar verdad y manejar los tiempos, porque tampoco es que ese espacio debe ser un 
mercado donde van a pegar gritos  ósea es para generar productividad entre en las 
instituciones, entonces con eso cerraríamos. 
 
Esteban Varela: Perdón que quede en actas la justificación de mi tardía, por distancia y trabajo.  
 
Kristel Ward: el proceso de conformación lo dejamos para la otra sesión.  
 
Cindy Quesada: Revisar la propuesta 
 
Kristel Ward: si que todos podamos, revisar y trabajar eso.  
 
Kristel Ward: Entonces cerrada la sesión a las 8:20. Muchas gracias  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Kristel Ward Hudson 

  
 

 
 

Presidenta Junta Directiva del     
Consejo de la Persona Joven  

  Secretario a.i. Junta Directiva  
Consejo de la Persona Joven  

 
 

  

 

http://www.cpj.go.cr/

